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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
Xl3'

BACSKA
Egyes szám ára 10 kr.

megyei közérdekű, politikai közlöny.
Megjelen minden kedden és pénteken.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek viasza,

£

EJX

Etetés, itatás.
Zombor, 1896. június 15.

Mi a legtöbbször panaszolt, legfájóbb sebe 
a mi jelenlegi kepviselőválasztási rendszerünknek 9

Megható egyhangúsággal feleli csaknem va­
lamennyi feljajdulás: hogy a vesztegetés, lélek- 
vásarlás, etetés-itatás.

Eszünk ágában sincs, hogy ezt a sajnos 
tapasztalat^ tényékén sarkalló sérelmet enyhítsük, 
szepitgessüii, legfölleob annak egyoldalú váddá 
kihegyezése ellen tiltakozunk, mert az nyomorult 
hazugság, hogy ebben a helyenkint és koronkint 
súlyos természetű választási visszaélésben egyet­
len párt a bűnös.

, Innen is, tulnan is tegye kiki a zsebére a 
kezet s a ki szeplőtlennek tudja magát, ám dobja 
az első követ a kiszemelt bűnbakra.

Ha csak egy parányi őszinteség volna a 
tiszta választások után való epidémikus sóvár­
gásban, ez az általános, nagy nemzeti érdek nem 
válhatnék önző párttörekvések vesszőparipájává.

A mi ellenzéki européereink úgyis kiváló 
előszeretettel kultiválják az angol viszonyokkal 
való párhuzamot. Nos, most az egyszer igazán 
helyén volna a parlamentárizmus bölcsőjére, 
Angliára hivatkozni. Nyilván ép a legutolsó an­
gol választási reform alkalmából kolportáltak az 
angol s utánnok a többi lapok egy érdekes kis 
statisztikát az ottani „alkotmányos költségekről“. 
Többek közt a „nagy öreg ember“ választása, 
tulajdon őszinte vallomása szerint 8000 fontba 
került. Hiszen nálunk ilyen horribilis költekezés­
sel csak ama régi szent-endrei választást vádolták, 
melynek mandátumvesztett hőse jelenleg a leg­
hevesebb követelője a „tiszta“ választásoknak.

Lord Roseberry sem csinált belőle valami 
nagy titkot, hogy ezen kemény választási Cam­
pagne alkalmából több mint 20,000 fontját nyelte 
el — a pártkassza.

Szóval ez a bűn nem magyar speciálitás, s 
ha gyökerére megyünk a bajnak, valószinüleg 
magának a parlamentárizmusnak egy vérszerinti, 
minden országban kisarjadt fattyúhajtása lesz az.

Ezért nincs semmi értelme, jogcíme a szem­
forgató sápitozásnak a magyar politikai erkölcsök 
példátlan romlottsága miatt.

Ez természetesen nem jelenti azt, hogy ne 
kellene minden rendelkezésre álló mód és eszköz 
kihasználásával arra törekednie a tör vény hozás-

Egyes szám ára 10 kr.

nak hogy a tapasztalt s mintegy a választások, 
alkotmányos küzdelmei lényegével együtt járó 
visszaélések, ha már gyökeresen ki nem irthatok, 
legalább is a legszűkebb térré korlátoztassanak, 
mennyiség és minőség tekintetében a minimumra 
redukáltassanak.

Az orvoslásnak ezt a módját igyekszik ér­
vényesíteni a kúriai bíráskodás törvényjavaslatá­
nak azon 7-ik szakasza, mely taxatíve felsorolja, 
megállapítja a „megengedett alkotmányos költsé­
geket“ s mely oly apokalypikus zendülést idézett 
elő a különféle szőrű-bőrű farizeusok táborában.

A helyes kórisméhez tartozik annak konsta- 
tálása, hogy alig van olyan kerülete az ország­
nak, hol ezek nélkül a kisebb-nagyobb alkotmá­
nyos kiadások nélkül megesnék a választás.

I erheli ez a költekezés a legvörösebb fiig- 
getlensegi jelöltet ep úgy, mint a legszelídebb 
mamelukot.

Legfölebb a ki nepbolonditó maszlaggal 
keveri a borát, annak valamivel olcsóbba kerül 
ez az úri passzió.

Igaz, hogy fölöttébb kényes vállalkozás meg­
vonni a határt az ilynemű költségek megengedett 
vagy tilos neme s még inkább mérve között.

Hiszen a szegény, krumplin dorbézoló tót 
atyafinak egy félliter pálinka elveszi azt a kis 
eszet, holott a szalonnával, hússal töltöző magyar 
paraszt akár akó számra nyeli a jóféle homoki 
karcost a nélkül, hogy csak görbén is nézne tőle.

így van ez fuvarral, zászlóval, egy szóval 
minden szükséges és divatos rekvizitumával az 
alkotmányos színjátéknak.

S ugyan nagyot nézne az a minden izében 
arisztokrata magyar nép, hahogy valaki azt vetné 
szemére, hogy részt vevén a korteskedés során 
egy-két „nedves értekezleten“, eladta a lelkét 
s meg vagyon vesztegetve.

A ki ezt meri mondani, nagyon kevéssé is­
meri s nagyon kevésre becsüli a magyar embert.

A legszebb polgári jognak gyakorlása a 
magyarság közfelfogása szerint mindig és min­
denütt fokozott ünnepélyességgel kapcsolatos.

Már pedig az ünnep eszméjét jóformán lehe­
tetlen elválasztani az eszemiszom szertartásától, 
a mi elvégre naphosszat való ácsorgásnál termé­
szeti szükség is.

Jól tudja ezt mindenki, az is, a ki Cato 
Censorius fenkölt piedesztáljáról dörög a „nemzeti 
szégyennek törvénybe iktatása“ ellen.

Ha már a parlament a közvélemény nyomása 
alatt belemegy abba, hogy a tulajdon konstituciója 
fölött való bíráskodás szuverén jogát egy rajta 
kívül álló, magas bírói testületre ruházza át; az 
önfentartási ösztönnek tartozik azzal, hogy ép az 
angol példa után indulva, eleve tegyen meg bi­
zonyos óvintézkedéseket az eshető bírói túlkapá­
sokkal szemben.

A minap épen Kossuth Ferenc szólta el 
magát egy kis-tapolczai választási visszaemléke­
zéssel, pedig hát egy szélbali kerületben „Kossuth 
apánk“ fia csak nem szorult lélekvásárlásra!

Ezért nincs sem erkölcsi, sem politikai jogo­
sultsága az életviszonyokban gyökeredző gyakor- 
latisága annak az álszenteskedésnek, mely irtózik 
nevén nevezni a visszaélést, nyilván hogy annál 
fesztelenebbül űzhesse titokban továbbra is.

Az ezen reform körül szereplő sokféle kép­
mutatásnak egyik legveszélyesebb, leggonoszabb 
fajtája ez a farizeuskodás.

Állami szövőipari szakiskola
Késmárkon.

A kereskedelemügyi miniszter által a hazai szövő­
ipar fejlesztésére irányzott gondoskodás folytán az 
1880-ban keletkezett „Késmárki müszövő-iskola“ 1894 tői 
fogva újra szerveztetett és jelenlegi cime „Állami szövő­
ipari szakiskola Késmárkon.“ Az 1896—97-ik tanév 
kezdetén az iskola uj épületbe költözködik, melynek 
100,000 korona építési költségeit Késmárk sz. kir. város 
hazafias áldozatkészséggel magára vállalta s a melyhez 
a fenntartási költségeken túl az állam 20,000 koronával 
járult.

Az iskola e saját épületében a modern textilipar 
követelményeinek megfelelően rendezkedik be. Ennek 
folytán a kézi szövőműhely, mely eddig 17 kézi szövő­
székből állt, 13 szövőszékkel és megfelelő számú segéd­
géppel bővíttetik ki. Az intézet azonkívül mechanikai 
szövőosztálylyal is elláttatik, melyben 16 különféle 
rendszerű mechanikai szövőszék és a megfelelő számú 
előmunkálati gépek fognak felállittatni. Az iskola a 
kereskedelemügyi miniszter közvetlen felügyelete alatt áll.

A) Az oktatás tartama.
Az iskolában a következő 5 tanfolyam szervez-

tetik:
1. Két éves nappali tanfolyam a kézi és mechanikai 

szövésben való teljes elméleti és gyakorlati kiképzésre.
2. Két éves esti tanfolyam a kézi szövés elméletére 

és gyakorlatára.
3. Egy éves esti tanfolyam a mechanikai szövés 

elméletére és gyakorlatára.
4. Egy éves esti tanfolyam a könyvviteltanra, 

melyben egyúttal a nappali tanfolyam növendékei is részt 
vesznek.

A „BÁCSKA“ tárcája,
A PÚPOS.

Irta: IMÜarco Brsciner,

Dr. Visgril Nepomuk, a klasszikus nyelvek tanára 
a szucavai gimnáziumban, Bukovinában, hallgatagon és 
mogorván ült katedráján. A Julius délutáni hőség úgy 
látszik elbágyasztotta, mert elaludt. Szürke apró szemeit, 
melyeket durva szempillái beárnyékoltak, félig zárva 
tartotta és csak néha bólintott a fejével. De ez csak 
csel volt. Dr. Visgril nem aludt. Ellenkezőleg, ma sokkal 
éberebb volt, mint különben és leskelődő pillantásokkal 
pislogott végig a III-ik osztály tanulóin, kik egészen 
meggörnyedtek füzeteik fölé, mert egy görög feladaton 
dolgoztak. Legtöbbnyire 12—13 éves fiuk voltak, né­
melyek halványak, mások meg a felindulástól neki- 
pirnlvák. A harmadik harmad legutolsó feladatán dol­
goztak, melynek sikerétől tétetett függővé a görögből 
való osztályzat. Innen magyarázható a tanár figyelme is, 
meg aztán a halotti csend a teremben.

Egyszerre csak megmozdul a tanár ur és kissé 
felemelkedik. Boszantó mosoly vonul végig ajkain. 
Észrevette, hogy egy szőkefejú fin egy teleirt papirost 
göngyölített össze s aztán, látszólag véletlenül, a tollát 
ejtette le a földre, miután lehajolt, hogy felemelje, de 
ez alkalommal egy másik tenyérbe is nyomott valamit, 
persze hogy a papirgolyót. Dr. Visgril homlokát szedte 
ráncba. „Csalás! — mormogá — kétségtelen, hogy a 
púpos leírja a pensumot.“

Aztán felállt és a katedra állványára lépett. Dr. 
Visgril Nepomuk, mint neve is mutatja, cseh volt és 
köpcös ember. Kis emberke, nagy fejjel, bagymanagy- 
ságu orral, mely kissé pirosba játszott. Arca mogorva 
és kiálló pofacsontjai rövidre nyirt fekete szakállal voltak 
körülvéve. De e köpcös férfi igen szigorú, részrehajlatlan 
és azért igen félelmes volt.

— Moschora! — kiáltá. Valamennyi tanuló erre 
felemelte a fejét. Valamennyien egy az utolsó pad sarok- 
ülésén helyet foglaló tanulóra néztek, ki lassan és aka­
ratlanul emelkedett fel. Egy alacsony, púppal terhelt 
alak volt. Keskeny arca gyér fekete szakállal bekerítve, 
halvány arcából két sötét szem villogott ki, melyek most 
a tanárt félelmetesen mérlegelték. Moschora 25 éves 
lehetett, szakállas ember csupa tejfeles szájú fiú közt. 
Szorgalma dacára rossz tanuló volt, Visgril tanártól 
folytonosan üldöztetve, kicsufolva; mindenkitől kigu- 
nyolva s az egész gimnázium önkénytelen bajazzója. Ez 
kétségtelenül szomorú sors volt. Moschora azonban türe­
lemmel viselte. Nem panaszkodott, csak lesújtva mosoly­
gott. És most is, midőn a félelmes tanár szemei rajta 
nyugodtak, mig a félelem verítéke állt a homlokán, most 
is lebegett ajkain e mosoly.

— Moschora — kérdé a tanár — mi az atyja ?
Moschora e kérdésre kissé meghökkent.
— Atyám — viszonzá, a németet kissé törve — 

Romániában pópa, 3 órányira innen.
— Jól van. És mi volt maga, mielőtt eszébe jutott 

a gimnáziumba lépni ?
A papos halvány arcát gyenge pir önté el.
— En — rebegé — ministráns és harangozó 

voltam apámnál.
Harsogó kacaj tölté be az osztályt. A tanár tilta­

kozó kézmozdulatot tett, mire megint csend lön.
— Minek tanul ön egyáltalában ?
— Hiszen négy latinosztályt kell csinálnom — 

válaszolá bágyadtan Moschora, ba néptanító akarok lenni.
— Tanitó ? — kiált fel a tanár. Magas az magá­

nak ! Azt tanácslom és fogadja meg, legyen megint ha­
rangozó és templomszolga — vagy még inkább favágó! 
Ahhoz a görög nem szükséges. Majd ma haza hozza a 
füzeteket, hiszen átellenemben lakik. Most pedig üljön le!

Moschora leroskadt. Nehéz sóhaj tört ki belőle:
— Hála Istennek — gondolá — a tanár nem vett 

észre semmit.

Ezután gondosan bontotta fel a papirgolyót, jobb 
térdére feszíti ki a lapot és vigyázva írja le a pensumot. 
Mikor készen volt vele, rákönyökölt kezeire és fejét széles 
tenyereibe rejtve szemügyre vette a tanárt, ki a pódiu­
mon fel és alá sétált.

Olyan, akár egy bnldogg és lánya milyen szép, 
akár egy szent. Mari, csúszott ki ajkain. Egy 15 éves 
szőke lány képe tűnt fel előtte és az Mari volt — a 
tanár egyetlen gyermeke, kit 2 évvel ezelőtt elhalt fe­
lesége hátrahagyott.

Mari volt talán az egyetlen, ki a púpost nem csú­
folta, sőt mindig barátságos vojt hozzá. E mellett azon­
ban pajkos, vad teremtés volt. És hogyan tudott nevetni! 
E nevetés mélyen vésődött Moschora leikébe. Olyan 
volt mint a kanári madár csicsergése, oly szelíd, édes 
és csábitó. . . . Felsóhajtott.

A csengetyú megszólalt, az órának vége volt.
*

Visgril tanár egy földszintes, köröskörül élő sö­
vénynyel körülkeritett kertben fekvő házban lakott. Mi­
dőn Moschora egy fél órával későbben a kertbe lépett, 
a szöszke a ház ajtaja előtt egy zsámolyon ült, fehér 
galamboktól körülkerítve, melyeknek kötényéből kuko­
ricaszemeket szórt. És ezt oly hévvel tette, hogy a 
papost csak abban a pillanatban vette észre, midőn 
már néhány lépésnyire előtte állott. Felugrott. Pir fu­
totta el azt a csodálatosan finom ábrázatot, azokkal az 
okos, barna szemeivel és kissé pisze orrával, mely cseh 
származását elárulta.

— ön az Moschora ?
— Ezeket a . . . hebegé Moschora — és oda- 

nyujtá a füzeteket. Aztán megint tétlen zavarában meg­
állóit.

— Miért oly szomorú, Moschora ? kérdezé a leány. 
Es ez oly szende, szívélyes részvéttel volt mondva, 
hogy végre feleszmélt áimélkodásából.

— Szomorú vagyok — mondá — mert a görög 
pensnmtól annyi függ, mint egy egész jövő. ügy hi­
szem kevés benne a hiba. És mégis, ha k. atyjának

Mai szamunkhoz melléklet van csatolva.



5. Előkészítő tanfolyam augusztus hóban, olyan 
növendékek számára, kik a nappali tanfolyamba akarnak 
lépni, de még kellő gyakorlati képzettséggel nem bírnak.

Mesterek, vagy oly ifjúk, kik jelentékeny elő­
ismeretekkel bírnak, a 2 évig tartó nappali tanfolyam­
ban nem akarnak részt venni és a szövésnek csak 
bizonyos ágában óhajtják magukat kiképezni, rendkívüli 
növendékek gyanánt léphetnek a nappali tanfolyamba 
fél- vagy egész évre.

B) Felvétel.
A felvétel feltételei a nappali tanfolyamra nézve a 

betöltött 14 ik életév és kimutatása annak, hogy a 
jelentkező a polgári- vagy középiskola 2 osztályát, vagy 
az elemi iskola 6 osztályát sikerrel végezte. A kik a 
szövésben kellő gyakorlati kiképzéssel nem bírnak, 
augusztus hóban 4 heti előkészítő tanfolyamba utaltatnak. 
A beiratások szeptember hó 1-től 10-ig tartanak. Tan- 
dijat és beiratási dijat a tanulók nem fizetnek.

Jelentkezések és kérdések az iskola igazgatóságá­
hoz intézendők. Az előbbiek június hó 1-től kezdve 
fogadtatnak el és kell, hogy tartalmazzák: 1. a kereszt- 
levelet, illetve születési bizonyítványt; 2. az apa vagy 
gyám beleegyezését azon Írásbeli kötelezettséggel, hogy 
az illető a tanfolyamot teljesen elvégzi ; 3 az ujraoltási 
bizonyítványt; 4. az iskolai bizonyítványokat; 5. bizo­
nyítványt arról, hogy az illető a szövésben már kellő 
gyakorlattal bír, ha t. i. az előkészítő tanfolyamban 
nem kiván résztvenui.

C) Lakás és ellátás.
A tanulók Késmárkon havi 15 írttól kezdve része­

sülhetnek lakásban és teljes ellátásban. Erre vonatkozó 
fölvilágositásokat az iskola igazgatósága nyújt Kiválóan 
szorgalmas és tehetséges ifjúk a 2 évben esetleg állami 
ösztöndíjban részesülhetnek.

Kiállítás és kiállítók.
ív.

A mag,ar fővárosban nincs most kedvesebb lát­
ványosság a kiállítási falunál. Meg sem közelíti azt ér­
dekességében a sokat reklamirozott Ős Budavára, mely 
lyel kapzsi részvényesek igyekeznek nyereséges üzletet 
csinálni. A faluban nem nyerészkedik senki, a falu 
csendes. Házaiban néma bábok vannak, jellegzetes ru­
hákba bujtatva és az eleven házőrzők is hallgatnak sze­
rényen, csak a föltett kérdésekre felelnek értelmesen 
és gyakorlatilag sok néprajzi tudományt tanulhat tőlük 
az ember.

Oda menjen hát inkább, aki tanulni akar és ne­
mesen szórakozni. A néprajzi falu huszonnégy házában 
meglátja Magyarország népéletét, szokásait, kezdve az 
építkezések sajátosságain. Megösmeri ott a különféle 
vidékek és nemzetiségek berendezkedését, ruházatait, 
ami van olyan tanulságos, mintha magyar pruszlikos, 
sujtásos kisasszonyok háromszoros áron itatják velünk 
a többé-kevésbé rosszul kotyvasztott szeszélyességeket.

Képviselve van a néprajzi faluban is a szegedi 
kereskedelmi és iparkamara kerülete. Két házat emelt 
ott a kerület, az egyiket Csongrád, a másikat Bács- 
Bogrogh vármegye.

Csongrád vármegyének mindszenti magyar házát 
(amely tipikus építkezése az Alföld legmagyarabb ré­
szeinek), a szegedi államépitészeti hivatal tervezete. 
Leírását az országos kiállítás általános kafal 
következőkben adja :

„A telken lakóház és öt melléképítmény fekszik.
A lakóház az utcára vet, homlokzata díszes és fából 
van, a homlokzat falán vizvezető deszka vonul végig.
A gyalogkapu fedett faoszlopos tornácra nyílik. A keri- 
tésfal betétes deszkából készült, a ház födele fölvert 
nád a nádfedelet zsindely szegélyezi. A pitvarból jobbra 
és balra egy egy szoba, egyenest haladva pedig bolt­
hajtásos konyha nyílik. A szobákat buborok tutik. A 
tiszta szoba bútorzata barnára mázolt tiókos kaszniból, 
négyszegletes aszta'ból, cgy-két barnára festett fakana- 
pé )ól, két alacsony ágy és több faiféses székből, tálas, 
óra es néhány szent képből áll. A tiszta szobába két a 
hátsó szobában három babaiakét, latunk. Az első szo­
bában az öregek vannak, a félti újságot olvas, az asz- 
szony bibliát forgat. A hátsó szobában a fiatalok van­

nak együtt. A menyecske kártyát vet, kisebb buga 
mindkét karjával az asztalra könyökölve, lesi a kártya­
jóslatot, a mellette álló férfi jövendőbelije, aki úgy lát­
szik, nem sokba veszi a sógorasszony meséit.“

Jellegzetes ebben a házban a hátsó szoba magyar 
bútorzata, kék alapon tulipántos festéssel, különösen az 
ágy, mely fölé magas keretű menyezet borul. Ezeket a 
szép ágyakat már csak elvétve látjuk manap, mikor a 
divat mindent átalakít, még pedig nem mindig elő­
nyösen.

Őrzőül a mindszenti házba a megye alispánja 
Varga Imre szentesi korsós mestert alkalmazta.

Bács-Bodroghmegye egy sokác házat emeltetett a 
faluban a zombori államépiteszeti hivatal tervei szerint.

„Tarkafestésű kapui, ablakrámái, lófejű örömdesz­
kái, a szánon nyugvó hamliár, a sövényfonásu sertésól, 
megannyi specialitásai ennek a portának. A ház bőven 
be van népesítve szónfai, szántóval", vajszkai, bogyán- 
béregi és plávnai néppel. A jelenet, készülődést mutat 
a lagzira. Kitűnő alkalom ez a sokac menyecskéknek 
és lányoknak a cifrálkodásra, a melyre különben is 
nagy hajlandóságuk van.“

Egyik legérdekesebb háza ez a falunak. Mintáját 
Szántován vették föl a sokac népnek egy olyan házá­
ról, melyben még most is patriarchalisau együtt lakik 
az egész törzs: az öreg gazda a fiaival, leányaival, 
menyeivel és vejeivel és persze sok aprósággal.

Szinte el sem lehet képzelni ott, ahol az anyósokra 
olyan sok jó és rossz élcet gyártanak, hogy férnek meg 
egy födél alatt a törzsbeli anyósok a fiatalokkal. És 
nincs is annak más magyarázata, mint hogy az anyós 
keveset számit a családi tanácsban és a hatalom a 
családfő kezében van, akinek engedelmességgel tartozik 
mindenki.

Már hogy meg is tartják e végig az engedelmes­
séget, az persze más kérdés, melyre egy-egy polgári 
vagy feuyitő akta az illetékes bíróságoknál nem mindig 
felel igennel.

Különben is meglehetősen fogy a patriarchalizmus, 
melyet Gaál Jenő műegyetemi nemzetgazdasági tanár­
nak egy most megjelent könyve némileg a szocializmus 
ellenszeréül szeretne alkalmazni. A törzseknek szép és 
ideáliasan békességes együttélése mese inkább, mint 
valóság és persze az életben, otthon, a szántóval ház­
ban a sokác család sem olyan csendes megnyugvással 
ül már, mint a kitömött bábok mutatják a néprajzi fa­
luban.

Hanem a sokáeok ünnepi cifraságait híven mulat 
ják a bábokra akasztott öltözetek és kivált az asszonyok 
fejdiszei, melyeknek tollas, gyöngyös tarkaságát nem 
igen licitálhatják túl még a zulukafferek sem.

Szerepel még a kerület a néprajzi falu báziipar- 
kiállitásában és az áru-bódékban, melyek a falu fatenip- 
loma körül vannak elhelyezve.

A húsz közül négy bódét foglaltak le a kerület 
különleges cikkeinek elárusitására. Kotányi János, aki 
döblingi ű/.lete utján az egész világban reklamirozza a 
szegedi paprikát és kitüntetést hozott annak több világ­
kiállításról, legutóbb a chicagóiról, az egyik bódéban 
paprika-malmot állított föl, melyen az őrlést mutatja be 
a közönségnek. Amint megindul a villamos erőre haj­
tott malomkő, annak zörgésére csak úgy tódul a nép 
rajzi talut járó közönség a paprika-motívumokkal csi­
nosan díszített árubódéhoz és sok vevője is akad a rne- 
legibe őrlött szegedi paprikának, de még több bámulója 
annak, hogy nini, a piros paprikát piros hüvelyekből 
(irlik. Mert bizony sokan nem tudják ezt még magyar 
emberek sem.

A szegedi fiatal Dobóezki által kezelt paprika­
malom tulajdonosa: Kotányi János különben is sok 
ügyességgel reklamirozza a mi speciális fűszerünket. 
Egy kis szakácskönyvet osztogattál a közönségnek, 
melynek címlapján nemzetiszinű paprikakoszoru övezi 
a saját, bizonyosan jól sikerült arcképét. A füzet a 
paprika használatának tudománya mellett 24, túlnyomó­
ig különleges szegedi főzési receptet tartalmaz, me­
lyeknek kétségkívül az a legfőbb jelszava, hogy a t.-c. 
közönség, ha jóízű ételt akar főzni, vegyen hozzá sze­
gedi paprikát.

Ifj. Liliéi Konrád futtaki gyáros foglalja el a ke 
riilct második bódéját. Ez a kiváló nagyiparos, az „Első

bácskai műtani kötél- és zsinegárugyár“-tulajdonosa 
akinek kiállítása az iparcsarnokban is föltűnik, a bódé­
ban háziipari készítményeket adat el, kizárólag kender­
és lenárukat. Kenderfonálból készült hálói és az azokból 
való cikkei; kisebb-nag/obb táskák, labda-hálók, függő- 
ágyak stb. nagy keresettségnek örvendenek, mert a 
kivitelben csinosak, elismert tartósságnak és a mellett 
igen olcsók.

Még nagyobb tetszésben részesülnek a Tiel torna 
cikkei, melyekből óriási választéka van, gyermekek, 
felnőttek számára egyaránt. És mindenesetre nevezetes 
jelenség, amire ez a háziiparosokat is bőven foglalkoz­
tató gyáros rámutat, hogy a torna-szerei Ausztriában 
és Németországban is versenyképesek és kelendők.

Pompás háziipari cikkekkel foglal el egy hódét 
Milkó Salamon szabadkai cég, mely ott a bácskai házi­
ipar készítményeit árusittatja el. (ismeretesek azok a 
szép kötények, szövetek, szőnyegek, melyeket úri asz- 
szonyaink, leányaink nagy előszeretettel vesznek. Mind­
ezekből, valamint a papucsokból és tapló-munkákból 
egész gyűjtemények vannak fölhalmozva a díszesen be 
rendezett bódéban és folyton nagy közönség fogja azt 
körül.

Varga Imre szentesi korsós bírja a kerületbeliek 
közül a negyedik árubódét, melynek berendezésében 
Szentes városa segítette meg. Az 1891-ik évi agyag­
ipari kiállításból ösmeri már egy kisebb közönség a 
jeles iparosnak „füstbe fojtott“ edényeit, melyek oly 
szép fekete szintiek, mintha ébenfából volnának eszter- 
gályozva. Kis korsókat és kiváló Ízléssel formázott más 
edényeket, dísztárgyakat árusít el a szentesi bódé, két­
ségkívül azzal a törekvéssel is, hogy ezeket az olcsó és 
igen csinos dolgokat divatba hozza.

A néprajzi falu árubódéiban e szerint a busz ka­
marai kerület, közt őt megillető kvótánál jelentékenyen 
nagyobbat vesz igénybe a szegedi kamara kerülete és 
ha ezt netán szerénytelenségnek tartaná vakk', a kerü­
let kiegyenlíti azzal, hogy a kiállítási csoportokban is 
érvényesíti ezt a nagyobb aráuy7t, bizonv igen-igen sok 
áldozattal. - b 6

V.
Mindig a szegedi kereskedelmi és iparkamara 

kerületét tartva szem előtt, a csoportok szerint sorrend­
ben kívánjuk fölemlíteni azokat, kik e kerületből részt- 
yesznek az ezredéves kiállításon és számban is, értékben 
is megállják az összehasonlítást iparilag fejlettebb vidé­
kekkel is, ami azt igazolja, hogy itt fokozottan érvé­
nyesült a felbuzdulás.

Első csoportját képezi a kiállításnak az „előadó 
művészet“ és itt mindjárt a hangszerek alcsoportja 
valósággal fényes részlete a kiállításnak. Már az elhe­
lyezés is előkelő az ünnepélyek csarnokának emeletén, 
ahol egy világkiállításhoz méltó gazdagságban tárul elénk 
a magyar hangszer ipar, mely még 1885-ben is éltéit 
mellesleg az iparcsarnokbau.

Kiválóan van képviselve e csoportban a szegedi 
kerület, magáról Szegedről három iparos által. Braun 
János hangszerkészítő két díszes cimbalmot állít ki és 
a város áltál átengedett szekrényben a vonó és fúvó 
hangszerek egész kis gyűjteményét. Kemény Manó szintén 
két díszes cimbalommal vesz részt e csoportban, Tóth 
Sándor hurkészitő pedig hangszer hurokkal, amely szak­
mát rajta kívül az egész kiállításon még csak egyr hur- 
készitó képviseli. r"

Olt vannak még a szegedi kamara kerületéből 
Bosnyak János zombori tarnburakészitő, kiállít négy 
brácsot, több hegedűt, egy bőgőt és egy szerb guszlicát; 
Honi Lajos (Apatin) dobot és különféle fúvó hangszere­
ket; Wiodisch Lajos (Apatin) klarinétokat és fuvolákat; 
Kudlik Adám (Szabadka) egy szép kivitelű cimbalmot.

E csoportnak a katalógusban kimutatott 71, de 
(mivel a bejelentettek egy része minden csoportból el­
maradt) tényleg kevesebb kiállítója közül hét tartozik a 
szegedi kamara kerületébe, ami már magában is kétszerte 
kedvezőbb arány az általánosnál, ha a tizenhét magyar 
kamatai kerületet vesszük alapul, de természetesen még 
sokkal kedvezőbb arány azért, mert ép e csoportban 
még az általános mértéknél is nagyobb aránya képvisel- 
tetése van a fővárosnak, úgy hogy a katalógus 71 
kiállítója közül 45 budapesti.

Közművelődés. Ez a gyűjtő cime a kiállítás második

egy szót szólna, ... ha ismételnem kellene, elvesztem 
segélyemet és én abból élek.

, — J61 van ~ viszonzá a lány — meg fogom ki- 
sere.m. De ezért önnek is kell valamit tennie.

" ^‘t? kérdezte Moschora meglepetten.
Erre a lány szemei huncutosan villámlottak.

Ön engemet szeret Moschora — mondá hirtelen. 
Erre Moschora arcát sötét pir boritá.

és szén fgeD’i igen tud°,m,— fulJta,á bátran a szirén —
tarteffc , N?mm' I™61,1“5" b?2zäm »szas hozzá.

. 1 em adja a kezembe; nem, az igen prózai
o na. Lgy teszi, mint a regényekben irva van_ tévé

hozzá titokzatosan, tompább hangon. - Ma éjjel át 
rna^k a sövényen és az ablakdeszkára teszí. Holnap 
reggel megtalálom. Az pompás lesz. ^

Örömében tapsolt és nagyot nevetett hozzá Mo- 
SMJmLr 5,-í‘ éS ‘ "“i'“8 nhakfischt- nézve

felLfblLZÄrvcrt volna ,aba- •
De a csicsergő nevetés üldözte. Folvton a füléh^n

“.Sít.!', e,mejleíte"lvbh ^ '■* >b4’á.... 4 011 és 41
Wesen =, „1, bo,zm,6an. Cre“e mag" ~ 0,r
mi,dÄreE T’ hebeSé hébe-korba és
csodálatos szavak ég6 rímek Es?m4s* égették fejében
lett belőlük És aztán mí ™'S vgre egy ver88zak 
szállta meg Hisz al köbLg- egy' ,Valami édes féle,em 
mény! -^elulmtt ír ^ VoIt ~ 8zei'el«d k^e- 
szobája sötét rí CSak mo8t vette észre, bogy­
ós a toll csA- H mar lamPat gyújtott, az asztalhoz ült 
es a toll csak úgy röpült a papírlapon végig.

*

állt sBt^tnajPl Digu *1 Óra tá-'ban- ^isgrii tanár ismét ott
gyakorlatokat™*0^ &Z állvány°n- Kiosztotta a görög 
gyakorlatokat és csak egy füzetet tartott még kezébem

Moschora! — hallatszott kemény hangja
<*«5552 ÄydE mMe"Wbe°

Moschora — kezdé a tanár különösen moso­
lyogva _— önnek görög gyakorlatában csak egy hiba 
van. Un tehát „jelest“ érdemel . . . És elhallgatott. 
Moschora szemében pedig meglátszott az öröm.

— Tehát „jeles“ — folytatá Visgril — de a do­
lognak van egy bibéje, ön a gyakorlatot leírta. Magam 
láttam, ön tehát a görögből „elégtelent“ kap és mert 
segélyre többé nem számíthat, úgy tegnapi tanácsomat 
ismétlem: Legyen megint templomszolga és harangozó 
vagy még jobban, favágó. Megértett ? °

Moschora megértette. Két könycsep gurult le ar­
cán. Meg akart fordulni.

— Megálljon! rivalt rá a tanár, miközben a fü­
zetből egy papírlapot húzott, ki. — E lapot ma reggel 
idejekorán felfedeztem. Képzeljék, e törpe szerelmi ver­
seket ir és felolvasva a költeményt, 50 fia torkából 
tört ki egy hangos kacaj. Igen szerelmi verseket ir, 
ordiíá Visgril és ön ily stylgyakorlatokat lányom abla­
kára meri tenni. Maga gazember! Erre felemelé kezét 
mely csattanva hullott vissza Moschora arcára. Moschora 
fájdalmas hangot hallatott és felemelé kezét.

Tágra nyílt szemekkel, halálsápadtan, szemében 
vad düh vei állt egy percig. Egyszerre csak leereszkedett 
a karja. Megfordult és kalapját fogva kivánszorgott. 
Az utcara érve végigsimitotta kezét kalapáló halántékán. 
Mar most hová ? kérdezte önmagától. A legelső korcs- 
,mai)a T. ju!olt eszébe. És csakugyan be is lépett a 
legközelebbi korcsmába és bort kért, még pedig e»v eeés-/ 
literrel. Es egyik poharat a másik után itt! ki De l 
bor nem űzte el bánatát. Mogorván, amint jött, távozott 
is. Tanulásommal, elmélkedék, tanulmányaimmal örökké 
vege, mondogatta fájdalmasan és göruyedten lakásomment. °tt ismét kérdéseket intézeti önmagához MB 
tegyek most? Itt maradjak? Nem tehetem neho<rv
minden iskolás gyermek ujjal mutasson rám] a felplí
fozott púposra. Nem! Hazavándorolok . . . még- ma P 
Éjfélig otthon leszek. Hiszen holnap vasárfan van"
himngot 1StCm t,Sztelethez miudjárt meghúzhatom á

Késéivesen nevetett maga elé és belépve szobács­
kájába, csomagolni kezdett. Egy fél órával későbben 
lus batyuval a hátán és jobb kezében bottal elhagyta 
lakását. Alkonyodul kezdett. De Visgril tanár kertje 
tárnak koronáján egy arany sáv fénylett még. A kapu 
bau Mari igen halványan és szomorúan állott. Már hal 
lotta, mi történt az iskolában és az a gondolat, hogy 
miudennek ő volt az oka, igen megszomoritotta.

Épen ma reggel kellett tovább aludnia, mint máskor, 
így történt tehát., hogy atyja az ablakdeszkáu felfedezte 
a költeményt és az Írásról szerzőjét rögtön kitalálta. És 
a szegény ember ezért még fel is pofoztatok Nem, azt 
a papa rosszul tette. Oh, ha a mama még élne . . . Ezek 
a gondolatok járták át eszecskéjét, midőn Moschorát 
jönni látta. Megállt előtte.

— Hová? hová? — kérdezte ijedten.
. Szülőfalumba — viszonzá és mosolyogni akart, 

ami azonban az egyszer nem sikerült. Fejem néma 
tanulásra való -- nem ér az semmit. Tudja! mondá le 
korgasztott fővel, tudja a mi ma az iskolában . . .

Bólintott. Es ő feltekintett.
Gyilkosságot követtem volna el, mormogá, olyan 

dühös voltam. De arra gondoltam, hogy az ön atyja, 
Mari kisasszony, azért tűrtem. Isten áldja meg!

Könnyeket fedezett fel a lány szemeiben. Még 
?',ÍDÍ P'llanat,g nézett egyik a másikra, aztán mind­
ke tő fájdalmasan mosolygott, aztán Moschora megfor­
dult es ment ... 6

Másnap reggel úgy 9 óra tájban, megsemmisiilten 
állt, maga elé bámulva, falucskája haranglábján. Épen 
isteni tiszteletre harangozott be. J r
mp„ JZÓP, ha,,g0k ™!*ak> mondá maga magához, mi 
™ e va,am' szepet, fényeset, aranyost látott) melyből, 
lassankmt egy szőke fürtű fő emelkedett ki és egy-

ersmind, mintha álmodnék, messzirő! halk, édes tril­
lázó, csábító lánykacajt hallott!

Fordította: Holzmsan Ignác.
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Melléklet a „Bácska“ 45. száméhoz.

részlete a kiállításnak azokra kik t m a“ érdekes
«sS«:
ÄifÄ'iüSJS
helyet foglal a Dugonics-társLrtÓb. í.- ában méItó
mellszobrát, a Társaság évkönyveit kíldvá D"g^uic8 
tagjai által Írott műveket y ’ udváayait és a

it. még

Egészén gyakorlati az idtaaki sajtó kiállítása 
onek terméke, azok közt a Szegedi Napló és Szeaedi 

n,ratio nem rég, évfolyamok kötetíibea vaLak kiállitta

(tcíkezesere állanak a közönségnek mint friss olvasmány 
. . alcsoportra oszlik a közoktatás kiállítása és az 

első persze a fe.ső oktatás, melyhez nekünk, alföldieknek
keves ^zUnk van’ mié valahol a második ezredévben 
meg nem valósul a szegedi egyetem. Egyelőre a felső 
oktatás1 csoportban a kerületből csupán f szegedi ki, 
babaktpezde állítja ki graphikai táblázatait, az épület 
rajzar történetét és dr. Mann igazgató-tanár szakmunkáit

f kéPvlselve a kerület a középiskolai
.iktatást feltüntető második csoportban, ahol a prenerá- 
tumaikkal értesítőkkel, dolgozatokkal, a tanárok iro- 
taluii munkáival résztvesznek a bajai cisztercita rendi 

főgimnázium a hmvásárhelyi ref. főgimnázium, a sza­
badkai községi főgimnázium, a szegedi kegyesrendi fő­
gimnázium a Szentes-városi főgimnázium, az uj-verbászi 
községi algimnázium, az újvidéki kath. magyar fő- 
gimnázium a zentai községi algimnázium, a reáliskolák 
kozott pedig a szegedi főreáliskola, mely az első 
katalógusból tévedés folytán kimaradt.

Résztvesznek a kerületből a népoktatási alcsoport­
ban dolgozatokkal, rajzokkal, alaki munkákkal, köny- 
\ekkel, éi tesitŐkkel stb. a hmvásárhelyi kisdedóvónő- 
képző intézet és az azzal kapcsolatos minta-óvoda és 
taDitói árvaház, a szegedi jótékony nőegylet kisdedóvó 
mtezetei, a zombori róm. kath. népiskolák, az apatini 
elemi iskolák tantestülete, a bezdáni községi tanító­
testület, a Csongrád vármegyei tanító egyesület (alföldi 
tanító-egylet Szeged), a szegedi községi iskolaszék, 
Traub B. és társa (Szeged) nyomtatványokkal és tan­
könyvekkel, a Baja városi polgári iskola, a bajai izr. 
hitközség polgári fiú- és leányiskolája, a csongrádi köz­
ségi iskolaszék, a hmvásárhelyi állami polgári leány­
iskola, a szegedi első polgári iskola, az újvidéki állami 
polgári leányiskola, a szegedi községi felsőbb leány­
iskola, a bajai állami tanítóképző intézet, a zombori 
gör. kel. szerb tanítóképző intézet, a szabadkai állami 
tanitónőképző intézet.

Emberbaráti intézetek nincsenek a kerületben. Az 
ezeknek kiállítását tartalmazó külön pavillonban egyálta­
lán nem szerepel az Alföld akár csak egy siketuéma 
iskolával sem, amiért egy kicsit Szeged is restelkedbetik.

Szerepe van ismét a kerületnek a kereskedelmi 
és iparoktatás csoportjában, melyet Szterényi József 
rendezett igazán kiváló gonddal. A közoktatási kiállítási 
csarnoknak egyik legszebb része ez és ott vannak a 
a mieink közül a Baja városi és Szeged városi ipar­
iskolák, a szegedi, újvidéki és zombori felső kereske 
delmi iskolák, mindenik értékes könyvekkel és az 
áruisme-szertárak gyűjteményeivel.

Ebben a csoportban van a szegedi állami fa- és 
fémipari szakiskola és a fiatal intézet kiállítása már is 
előkelő helyet foglal el a műhelyekkel összekötött ipari 
szakiskolák sorában.

Előkelőén válik ki itt a szegedi, államilag segélye­
zett nőipariskola is, melynek nagy szekrénye a női 
kézimunkák, bőrmetszési, Uvegfestési stb. dolgok gazdag 
és Ízlésben, kivitelben egyaránt értékes gyűjteményét 
tartalmazza.

Együtt vannak a közoktatási csarnok e részében 
az összes nőipariskolái az országnak és a hozzáértők 
bírálata szerint a rangsor az, hogy elől van a nagy 
eszközökkel és óriási költséggel dolgozó budapesti nő­
ipariskola, mellette a szegedi és még a kolozsvári nő­
ipariskolák, mig a többiek mind már csak nagy választó 
vonal után következnek. Mert tartalomban és Ízlésben 
csak a szegedi és kolozsvári nőipariskolák kiállításai 
állanak a budapesti színvonalán, amit bizonyára örömmel 
vesz tudomásul a mi lelkes és áldozatkész nőipar- 
egyletünk, nemcsak itt e közleményben, de remélhetőleg 
majd a jury Ítéletéből is.

Vármegyei közgyűlés.
Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottságá­

nak ez évi Il ik rendes évnegyedes közgyűlése f. évi 
junius hó 23-ik napján reggel 9 órakor Zombor szab. 
kir. városában elfekvő vármegyei székház nagytermében 
fog megtartatni.

Tárgysorozat:
1. Alispáni jelentés.
2. A m. kir. belügyminiszter ur őnagyméltóságának 

leirata a vármegye szervezési szabályrendelete iránt.
3. A m. kir. belügyminiszter ur Őnagyméltóságának 

leirata a vármegyének a korcsmák, sörházak és pálinka 
mérésekről alkotott szabályrendelete iránt.

4. A m. kir. belügyminiszter ur őnagyméltóságának 
leirata a titeli szolgabirói épületek kéményeinek tiszti 
tása tárgyában kötött szerződés iránt.

5. A m. kir. belügyminiszter ur őnagyméltóságának 
rendelete a házaló kereskedés korlátozása iránt alkotott 
szabályrendelet iránt.

6. Kereskedelemügyi miniszteri intézvény a hegyes- 
feketehegy-paláukai vasút függőben tartott építési enge­
délyének megadása iránt.

7. Kereskedelemügyi miniszteri intézvény az állami 
egyenes adót nemfizetők útadó kötelezettségéről alkotott 
szabályrendelet jóváhagyásáról.

8. Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter ur 
őnagyméltóságának köszönő levele a hozzá intézett fel­
irat tárgyában.

intfce«eM»M(|eSrat^™f ar letele » hozzá
10. ßZ™ Vf rí°T“és* tárgyában.

12 Alisnál If kfz k honnLan val0 viselése iránt.
területén épíet sokáthá or8zágos kiállítás

epitet sokáchaz es annak költségei tárgyában
áttétele fs ta»Egei'tgytba-Ze°,ai C'atakéP elké3"H,te'

készútettrgyáS jCle,“éSe “ V4"“e^ei ™»nogra6a el-

h;„A ,lJg7anaDnak jelentése Latinovits Gyula főszolea- 
b..é részére megadott szabadság» tárgyában. * 
Jö. Ugyanannak jelentése Bieber József vm iktató 
eszei e megadott szabadságidő tárgyában.

szére JLTT* íe.|enFe Baab Béla főszámvevő ré- 
9n ?gadandó szabadságidő tárgyában.

múlt évi Hvá™e-g^e közigazgatási bizottsága átteszi a 
9 , éA 8 a ko2igazgatás állapotáról szóló jelentését.

ielentétnTfdLk —Skedelmi és iparkamara véleményes 
sitítl tárgyában ‘Pa,teSU"et “'»P^bályamak médo

a PivnSrtUhgyeÍ közegészségügyi bizottság jelentése 
fránt! kozségben felállittatni kért gyógyszertár

h JíPBn8Cht Herman és társai csantavéri lakosok feleb- 
á ZntfáC8afaVerk°lSég képviselőtestületének az orvos 

látogatási dija iránt hozott határozata ellen
Mosorin község képviselőtestületéaek a Il-od 

írnok, abas rendszeresítése iránt hozott határozata.
, F' „Zt'íván község képviselőtestületének a 

végreba, .ói állás beszüntetése s a helyett egy a végre- 
lmjtásokat is teljesítő írnoki állás rendszeresítése iránt.

2b. retrovoszelló község képviselőtestületének az adó­
jegyző részére megszavazott lakbér iránt hozott hatá-
1 OZätä.

27. Uj Verbász község képviselőtestületének a köz- 
ség, szolgák fizetése felemelését célzó határozata.

28. Mosorin község képviselőtestületének Haber Alajos 
keményseprő dijai iránt hozott határozata.

29. Zeuta város képviselőtestületének egy ideiglenes 
mérnök félfogadása iránt hozott határozata.

30. Ü-Palánka község határozata fogyasztási adójuta­
lék tárgyában.

32. Veprovác község határozata fogyasztási adójutalék 
tárgyában.

31. Uj-Palánka község határozata a kenderáztató ke­
zelése, valamint szabályrendelete a szedendő kender- 
áztatási dijakról.

33. Mosorin község határozata a felállítandó posta­
hivatal költségeihez hozzájárulása tárgyában.

34. 0-Iíauizsa község határozata a hajóhídon és 
kompon szedendő vámjövedelmeknek bérbeadása iránt.

35. Apatin községének határozata a marhahajtó utak 
meghatározása, — továbbá szabályrendelete a marha­
hajtó utul kijelölt töltés használatáért szedendő dijak 
iránt.

3ü. Bulkesz község határozata a baja-zombor-ujvidéki 
b. é. vasút részvények vételére felhasznált 24,000 frt 
regálé kártalanítási kötvények bizonyos számú évek le­
forgása alatt a községi törzsvagyonuak való visszatérí­
tése tárgyában.

37. Gara községnek határozata a baja-zombor-uj vidéki 
b. é. vasút törzsrészvényének vásárlására felhasznált 
o600 frt regálekártalanitási kötvény mint törzsvagyon- 
nak visszatérítése iránt.

38. O-Becse község határozata a Ferenc-csatorna tor­
kolatának áthelyezése folytán ingyen átengedett terület, 
továbbá a régi szerb temetőnek a Ferenc-csatorna céljai 
átengedése, ezen temető helyett uj temetőhelynek ki­
jelölése, — a régi szerb temetőből áthelyezendő hullák 
áthelyezési költségeinek viselése, — a Pacsirta-utcának 
folytatólagos kinyitása s végre a kinyitás folytán a szerb 
temetőből elveendő területnek pótlása tárgyában.

39. O-Kanizsa község határozata az adorjáni halottkém 
tiszteletdija tárgyában.

40. O Becse község határozata a hitoktatói díjazás 
tárgyában és ez ellen Fonyó Pál ottani lakos részéről 
beadott felebbezés.

41. Ugyanannak határozata Bárány Béla állomásfőnök 
jutalomdija tárgyában.

42. Bács-Földvár község határozata a legelő-rendtartás 
tárgyában és ez ellen Stefanov Izsák ottani lakos által 
beadott felebbezés.

43. O-Morovica község határozata özv. Kosik Ferencné 
kegydija tárgyában.

44. Bács-Földvár község határozata Fodor András és 
Jovity Piókó esküdtek jutalomdija tárgyában.

45. Bács község határozata egy kisegítő napidijas 
alkalmazása tárgyában.

46. Apatin község határozata a bikák eltartása tár­
gyában.

47. Hegyes község határozata a fogyasztási adó be­
szedési jutalék hováforditása tárgyában.

48. Alsó-Kovil község határozata 1000 frtos ideiglenes 
kölcsön felvétele tárgyában.

49. Manojlovits János szenttamási lakos felebbezése 
Szenttamás község képviselőtestületének az általa kért 
jutalomdijat megtagadó határozata ellen.

50. Uj-Verbász község határozata a Kovalszky Lajos- 
féle alapítvány tárgyában.

51. Csonopla község birtokossági közgyűlésének a szer­
vezési szabályzatot megállapító határozata.

52. Hegyes község birtokossági közgyűlésének 
legelőrendtartást megállapító határozata.

53. O Becse község képviselőtestületének határozata 
Bácskay József és Gaál Imre lakbérilletménye tárgyában.

54. N.-Palánka község képviselőtestületének határozata 
a lámpagyujtogatóval kötött szerződés tárgyában.

55. Zenta r. t. város képviselőtestületének határozata 
a zentai nőegylet által felépítendő árvaházra 2200 
□ ölnyi terület átengedése tárgyában.

56. Bajmok község képviselőtestületének határozata 
az iparos tanoncok oktatóinak díjazása tárgyában.

57. Ugyanannak szabályrendelete a fogyasztási- és 
italadó beszedési jutalék hovaforditása tárgyában.

08. Kupuszina község képviselőtestületének határozata 
a község, nagykorcsma bérlőjének bérdij elengedése
beaTrt felebbezés Wá“08cLer G)'ala és “reá éllel

BifÄrseÄ

60. Bacs-Foldvar község képviselőtestületének határo- 
Za a a fZ8égbe“ alkalmazott ideiglenes Írnok által fel­
vett fizetési többlet visszautalványozása tárgyában és ez 
ellen Grósz Illés által beadott felebbezés. **
, bl;n «»cs Petrovoszelló község képviselőtestületének
eladirfárg/fi' f°lítin me^a"d-

f ‘ Paesér községének a fogyasztási- és italadó keze­
lése a kezelő díjazása és a beszedési jutalék hova- 
forditasa tárgyában alkotott szabályrendelete.
qnnn r* FZS,ég képviselőtestületének határozata egy 
3000 frtos ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában.

bü. Bacs-AImás község képviselőtestületének batáro- 
zata a községi írnok fizetésének felemelése tárgyában
tárgyában^“81111511" határozata Bedits Máté jutalmazása

, f6; Ugyanannak határozata a végrehajtási illetékek 
hovaforditása tárgyában.

67 Petrovác község képviselőtestületének határozata 
az előfogatosok félfogadása tárgyában.

68. Veprovác község képviselőtestületének határozata
a íuFn Dfa8i* é,S ,taladó kezelők jutalmazása tárgyában. 

69 O-Becse község képviselőtestületének határozata
táZrgyáÓbanata ’ ^ & járásbirósági helyiségek kifestése

, , Ugyanannak határozata a szegény iskolás gyér- 
mekek segélyezése tárgyában.

71. Ugyanannak határozata a gőzfertőtlenitő-gép el- 
helyezése céljából egy félszer felépítése tárgyában

helső-Kovil község képviselőtestületének határo- 
zata a sí^ervezési szabályrendelet módosítása tárgyában.

ó. Gyulafalva község képviselőtestületének határo- 
zata a Bárányjárás1' pusztának Gyulafalvához való 
csatolásának kieszközlését szorgalmazó bizottság úti­
költségeinek megtérítése tárgyában.

74 Kiszács község képviselőtestületének határozata a 
regale kezelők díjazása tárgyában.
I 1a’ Báes-Szent-Tamás község képviselőtestületének 
határozata, a község által eladott házhelyek vételárának 
mikénti törlesztése tárgyában és ez ellen Dudás István 
és társai által beadott felebbezés.

76. Katymár község képviselőtestületének határozaat 
Latinovits Szaniszló volt községi helyettes jegyző lakbér-
illetménye tárgyában és ez ellen a nevezett által beadott 
felebbezés.

77. Turia község képviselőtestületének a községi 
orvosnak a trachomás betegek gyógykezeléséért való 
jutalmazása tárgyában.

78. Ó-Sztapár község képviselőtestületének határozata 
1 asity Krisztina segélyezése tárgyában.

79. Bács-Vaskut község képviselőtestületének határo­
zata Viszmegb Gyula ellátása tárgyában.

80. Kulpin község képviselőtestületének határozata a 
szegény-alapnak kórház-épitésre való felhasználása tár­
gyában.

81. Ugyanannak határozata a regále kártalanítási 
kötvény eladása folytán a községi törzsvagyonban elő­
állott hiány mikénti helyrepótlása tárgyában.

82. Bács földvár község képviselőtestületének határozata 
Lovász István jutalmazása tárgyában.

83. O Kanizsa község képviselőtestületének határozata 
a tóparti ovóda felépítése tárgyában.

84. Bácsföldvár község képviselőtestületének határo­
zata a községi rendőrök javadalmazásának felemelése 
tárgyában.

85. Ugyanannak határozata Nacsa Gergely jutalma­
zása tárgyában.

86. Ugyanannak határozata Juhász Mari segélyezése 
tárgyában.

87. Ugyanannak határozata a szerb tanítók depatá- 
tumának megváltása tárgyában.

88. O-Sztapár község képviselőtestületének határozata 
Szaviesi Leksza segélyezése tárgyában.

99. Bogojeva község képviselőtestületének határozata 
a birkaistálló felépítése tárgyában.

90. Bács-Topolya község képviselőtestületének hatá­
rozata a tanítók lakbérilletménye tárgyában és ez ellen 
Takács Elek és társainak felebbezése.

91. Matheovics község rendőrségi szervezési szabály­
rendelete.

92. Bácsföldvár község képviselőtestületének határozata 
az árvízkárosultak segélyezése tárgyában és ez ellen 
Grósz Illés által beadott felebbezés.

93. O-Becse község képviselőtestületének határozata a 
gör. kel. és az izr. hitoktatók díjazása tárgyában.

94. Ugyanannak határozata a milleniumi diszzászlóhoz 
még szükséges 250 frtnyi összeg fedezése tárgyában.

95. Ugyanannak határozata az iskolanénéknél szüksé­
gessé vált uj tanerő díjazása tárgyában.

96. Mélykút község képviselőtestületének határozata a 
községi számadások II. fejezeténél mutatkozó pénztári 
maradvány mikénti felhasználása tárgyában.

97. Bácsföldvár község képviselőtestületének határo­
zata Szüszner Ferenc kártérítése tárgyában.

98. Zsablya község képviselőtestületének határozata 
az iskolai és a határőrvidéki alapok nyilvánositása tár­
gyában.

99. Ugyanannak határozata az árvatári számadások 
nyilvánositása tárgyában.

100. M-Palánka község képviselőtestületének határo­
zata Csarsch Gábor és Walter Rozamunda tanítók jutal­
mazása tárgyában.

101. Felső Szt.-Iván község képviselőtestületének ha­
tározata a község és a Millasin Lukácané tulajdonát ké­
pező telkek elcserélése tárgyában.

102. Mohol község képviselőtestületének határozata a 
Bácsi tiszai ármentesitő társulatba“ kiküldendő bizott­

sági tagok megválasztása tárgyában és az ellen Ekkert 
Gyula által beadott felebbezés.

103. O Becse község képviselőtestületének a községi 
jegyzők által az árvatári számadások fejében felvett dijak 
visszatérítése tárgyában.

(Vége köv.)



Újdonságok.
Személyi hir. Báró Nikolits Fedor országgyűlési 

képviselő vasárnap városunkba érkezett s keresztvíz alá 
tartotta Zákó Milán országgyűlési képviselő kis leányát. 
Zákó Milán ez alkalomból a báró tiszteletére 24 terítékű 
ebédet adott.

Fejérváry köszöneté. Báró Fejérváry Géza 
honvédelmi minisztert az ellene intézett támadásokkal 
vái megyénk közönsége feliratilag üdvözölte s bizalmát 
fejezte ki iránta. A napokban érkezett meg Fejérváry 
válasza, a melyben igen meleg hangon köszöni meg a 
vármegye üdvözletét. A leiratot annak idején közöljük.

Kinevezés. Dr. Vojnits István főispán a zentai 
járási szolgabiróságnál megürült járási II od irnoki állásra 
Györy József zentai lakost nevezte ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Bodt Lajos zombori főgimnáziumi helyettes tanárt 
rendes tanárrá nevezte ki.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Travnik 
Béla és Haday Ferenc pénzügyi fogalmazókat a zombori 
kir. pénzügyigazgatósághoz pénzügyi segédtitkárokká 
nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságtigyminiszter Fehérvári 
Géza pécsi kir. tövényszéki dijnokot a zsablyai kir. 
járásbírósághoz Írnokká nevezte ki.

Előléptetés. A pénzügyminiszter Lonkay Antal 
zombori, Garancsi György újvidéki és Stokker István 
szabadkai pénzügyőri biztosokat a X. fizetési osztály
II. fokozatába léptette elő.

Áthelyezés. Csáti Illés, adai vasúti elöljáró, 
Szegedre helyeztetett át. Helyébe Adára állomási elöl­
járóvá Lehner Antalt nevezték ki Zomborból.

Millenáris díszmüvek. Bács-Bodrogh 
vármegye, mint tudva van, az ezredéves ünnepet 
egyéb múló jellegű ünnepi aktusok (mint Te 
Deum, díszközgyűlés, bandérium stb.) mellett, 
maradandó becsű emlékművekkel is megörökíteni 
kívánta, s ezért megiratta a megye monográfiáját 
s megfestette a zentai nagy csata képét. Ezen 
emlékművek, mint örömmel jelezhetjük, immár 
teljesen elkészültek. Á vármegye alispánja ugyanis 
a napokban küldte fel az országos kiállításra a 
megye monográfiáját két nagy és díszes kötetben, 
az Eisenhut Ferenc által festett zentai csataképet 
pedig — mint a fővárosi lapok is Írják — szintén 
a napokban állították ki közszemlére a műcsar­
nokban.

Nemesség adományozása. Őfelsége a király 
Popovits Aurél újvidéki kir. főügyészi helyettesnek és 
utódainak a magyar nemességet díjmentesen adományozta.

Érettségi vizsgálat. Á helybeli állami főgim­
náziumban folyó hó 13 án és 15-én tartották meg a 
szóbeli érettségi vizsgálatokat. Jelentkezett a vizsgálatra 
20 tanuló, kik közül azonban rossz latin írásbeli dol­
gozatuk miatt négyet visszautasítottak. A szóbeli vizs­
gálatra bocsájtott 16 tanuló közül jelesen érett lett 
Czinkler Kálmán és Gerevits Ernő. Jól érett Blazsevacz 
Antal, Faleione László, Pap György, Pastrovits János, 
Schlagetter Leó és Ungár Imre. Egy tanulót egy évre, 
egyet három hónapra utasítottak vissza.

Lakoma. Czedler János, a tűzoltók főparancs­
noka szombaton tűzoltóit fényesen megvendégelte.

Dalestély. A zombori kaszinó-egyleti dalárda 
folyó hó 13-án, szombaton igen sikerült dalestélyt ren­
dezett a kaszinó egylet helyiségeiben. Eredetileg úgy 
volt tervezve, hogy az estély a kaszinó csinos udvarán 
lesz. Az ég azonban máskép intézkedett; megnyitotta 
csatornáit s zuhogó esővel mosta el a kerti mulatságot, 
így hát a terembe szorult a közönség. Közönség szép 
számban volt jelen s most is, mint mindig, ritka élvezete 
tellett a dalárda hangversenyében. A dalárda négyszer 
lépett fel, részint nép-, részint műdalokat énekelve. Mind 
a négy alkalommal tanúságot tett arról, a mit már régen 
tudunk, hogy milyen művészi tökélylyel énekel s milyen 
kitűnő hanganyaggal rendelkezik. Feuermann Manó és 
Udvardy István duetteben egy magyar dalt énekeltek.
A két ur precis éneke sűrű tapsvihart provokált. Szalay 
Frigyes a „Riporter“ című monológot adta elő. A hang­
verseny után tánc következett, a mely virradatig tartott. 
Ez a mulatság is a kedélyes jóizű dalárda-mulatságok 
közül való volt.

A zombori színház tagjai. Kunhegyi Miklós 
színházunk igazgatója eddigelé a vidék jobb erőiből a 
következő tagokat szerződtette: Tárnái (Csupordia)Leona, 
Medgyessy Erzsiké, Mányai Aranka, Ligethy Józsika 
énekesnőket, Holéczy Ilona hősnőt, Szarvasi Ilonka 
szendét, Takács Mariska naivát, Házy Anna és Bárdyné 
Anna anyaszinésznőket, Kemény Lajos szerelmes és 
bariton énekest, Bárdy Lajos hős és jellemszinészt, 
Deési Alfréd lyrai szerelmest, Kömley Gyula, Ferenczi 
Frigyes s Igmándi Ferenc komikusokat, bon vivant s 
kedélyes apa az igazgató, Nógrády János tenoristát, 12 
személyi! énekkart, Várady Aladár karnagyot s 11 tag­
ból álló zenekart. — A társulat jelenleg Tatán a gróf 
Eszterházy-féle színkörben játszik ; innen augusztus végén 
Szolnokra mennek. A társulat tagjairól előre kritikát 
nem mondhatunk, annál is inkább, mivel azok közül 
alig ismerünk egy-kettőt.

Katonai kitüntetések. A millenium alkal­
mából a szabadkai 6-ik magy. kir. honvéd gyalogezred­
ben : dr. Lemberger Rezső orvos a koronás aranyérdem 
kereszttel lett kitüntetve, Czeiszberger János százados 
pedig legfelsőbb elismerésben részesült.

A mezőrendőrség kérdése. Zombor szabad 
kir. város közönsége elhatározta, hogy az uj mezőgaz­
dasági törvény végrehajtása körében olyképen szervezi 
a mezőrendőrséget, hogy a mostani rendőrség számát 
emelni fogja. A lovas- és gyalogrendőrök fogják ellátni 
a mezórendőrség teendőit is. Künn a pusztákon őrhelyek 
lesznek s a cirkáló rendőrök naponta bebejárják a város 
határát. A földmivelésügyi miniszter a városnak ezt a 
határozatát most jóváhagyta s igy nemsokára életbe 
léphet az uj állapot. E szerint a mezőőröket nem köz­
vetlenül a birtokosok fogják fizetni, hanem a többi köz­
költségekkel a város házipénztára.

Uj orvos Csonoplán. Csonoplán községi or­
vossá dr. Longauer Lajos választatott meg.

Jóváhagyás. A belügyminiszter a bács szent­
tamási „Kék kereszt“ mértékletességi egylet alapszabá­
lyait jóváhagyta.

Gyászhir. Trischler Józsefet folyó hó 12-én 
temették el Hódsághon. Az elhunyt iránt óriási részvét 
nyilvánult. A temetésen megjelentek az összes hivatalok 
és testületek, a tűzoltók és lövészek díszben és óriási 
közönség. A ravatalon a következő koszorúk voltak 
elhelyezve: Örök hűséggel: szerető hitvesed. Isten veled 
elárvult gyermekeid. Szeretetünk és hálánk kisél sírodba. 
Károly és Ilonka. Szeretetünk és hálánk kisér sírodba: 
Etelka, Józsi és gyermekeik. Szeretett bátyámnak: Her 
mina. Isten veled: Franci és Lina. Szeretett tiszttársá 
nak : Schwerer Mihály. Szeretett bátyánknak és sógo 
runknak: Kleintsek József és neje. Szeretetünk és tisz 
teletünk jeléül: Pekánovits család. Hű tisztviselőjének: 
a hódsághi takarékpénztár. Szeretett sógorunknak : Szalay 
Károly és neje. A szeretett fivér, sógor és nagybácsinak : 
Winkle Károly és családja. Szeretett nagybátyánknak: 
Dezső és Aranka. Felejthetetlen keresztapánknak : Dezső, 
Ilonka, Ödön. — Részint sürgönyileg, részint levélben a 
következők fejezték ki részvétüket: Sándor Béla, Ka­
rácson Gyula, Trischler Ferenc, a Bácska szerkesztősége 
és kiadóhivatala, Scultéty Ferenc (Zombor), Winkle 
Károly, Czeisberger János (Újvidék), Szentmihályi Gyula, 
Perl dr. (Győr), dr. Scultéty' Jenő (Budapest), Trischler 
Károly (Újvidék) stb. — Az elhunyt különösen a 60-as 
években a vármegyei törvényhatóság választott tagja 
volt és a nemzeti ébredés mozgalmaiban tevékeny részt 
vett. Később visszavonult a közélettől és családjának 
szentelte munkás életét. Hódságh községe sok minden 
üdvös alkotást neki köszönhet és ő volt ott a magya­
rosodás első zászlóhordozója, ő alapította a hódsághi 
takarékpénztárt és ezt 25 évi pénztárosi működésével 
virágzásra emelte.

Évzáró vizsgálat, milleniumi ünnepély 
és a jutalmak kiosztása a zombori iparos 
és kereskedő tanonciskolában. E hó 14 én 
tartották meg — nagyszámú érdeklődő közönség jelen­
létében — az évzáró vizsgálatokat a zombori iparos és 
kereskedő tanonciskolában. E vizsgálatok ismét bizony­
ságot tettek a tantestületnek amily nehéz, époly odaadó, 
fáradságot nem ismerő lelkes működéséről. A vizsgálatok 
befejezése után 11 órakor kezdődött az ifjúság milleniumi 
ünnepélye, amely minden részében a legsikerültebbnek 
mondható. Az ünnepély a következő részekből állott 
1. Hymnus. Énekelte az ifjúság. 2. Elnöki megnyitó 
beszéd, tartotta Bittermanu Nándor, ipariskolai bizotts. 
elnök. 3. „Ezer év.“ Ábrányi Emiltől, szavalta Kaits 
Antal iparos tanuló. 4. Ünnepi beszéd, tartotta Lévay 
Nándor tanító. 5. „Előre.“ Tóth Kálmántól, szavalta 
Sztrilich Árpád kereskedő tanuló. 6 „A hősök sirja.“ 
Szavalta Babos József iparos tanuló. 7. „Ezer év.“ Móra 
Istvántól, szavalta Szeiffert Ferenc keresk. tanuló. 8. 
„Hazám.“ Lévay Mihályiéi, szavalta Autunits János 
iparos tanuló. 9. Fogadalom az ifjúság nevében, előadta 
Pécskay András iparos tanuló. 10. Szózat. Énekelte az 
ifjúság. — Ezután Bittermanu Nándor felügyelő bi­
zottsági elnök lelkes és buzdító szavak kíséretében 
kiosztotta a Koczik- és Schüffuer-féle ösztöudij-alap 
aranyait és a hazafias tárgyú jutalomkönyveket. — 
Jutalmat nyertek: A Koczik-féle alapítványból 5 drb 
aranyat Pécskay Andor III. oszt. iparos tuuló; a 
Scbüffner-féle alapítványból 2 drb aranyat Kaits Antal 
III. oszt. iparos tanuló; a Kocik-féle alapítványból 3 
drb aranyat Babos József, 2 drb aranyat Antunits Iván, 
a Schaffner féle alapítványból 1 drb aranyat Morvay 
János II. oszt. iparos tanulók; a Koczik-féle alapítvány­
ból 3 drb aranyat Róka Ferenc, 2 drb aranyat Brúder 
János; a Scbüffuer-féle alapítványból 1 drb aranyat 
Mauuits István I. oszt. iparos tanulók; a Koczik féle 
alapítványból 3 drb aranyat Stercz Sándor és 2 drb 
aranyat Bernhardt István I. oszt. iparos tanulók. Könyv­
jutalomban részesültek: Stempel Brúnó, Dániel Armin, 
Zakóra István, Petrus József, Gromilovits András, Sis- 
kovits István, Gieszner István, Csernicsek Imre, Hen­
rik András, Lukács János, Milánkov Lázár, Műnk József, 
Rails István, Psenicza Ferenc, Bischof József, Acker­
mann Sándor, Burnách Ádám, Kesztner István, Kova- 
lovszky István, Mándits Márton, Reiner Simon, Szimán- 
dits Gyula, Bogisits István, Berncbardt István, Dörner 
Ferenc, Imkoff Ádám, Konkoly Mihály, Orschelbacher 
József, Drobino Antal, Periskits Márián, Türr József, 
Zsivánovits György, Zelits György, Bonifácz Márton, 
Mujits Miladin, Muhi Jakab, Schira Antal, Tosseuberger 
Lőrinc, Priszliuger János, Weichardt Pál, Hanga Gyula, 
Bayer János, Haasz Pál, Pirii András, Higl József, Dör­
ner Fülöp, Langbein Mátyás és Mazur Lajos. Ezzel az 
ép oly felemelő, mint hazafias és lelkes ünnepély befe­
jezést nyert.

Halálozás. Lallossevits István Zombor sz. kir. 
város első aljegyzője szombaton délelőtt hosszú szenvedés 
után 29 éves korában elhunyt, Lallossevits egyike volt 
a város legszorgalmasabb tisztviselőinek. Halálát szülőin 
és testvéröcsén kívül menuyasszonya is gyászolja. Te­
metése nagy részvét mellett ment végbe. A város tiszt­
viselői nagy koszorút helyeztek a ravatalára és a főis­
pánnal az élükön kisérték el a gör. kel. szent György 
templomba, a hol tetemeit beszeutelték s onnan a cso- 
noplai úti nagy temetőbe, a hol örök nyugalomra helyezték.
A család a következő gyászjelentést adta ki: Megtört 
szívvel tudatjuk rokonainkkal, barátainkkal és ismerő­
seinkkel, hogy felejthetlen fiunk, bátyám, unokaöcsém, 
illetve jegyesem Lallossevits István Zombor szab. kir! 
város I. aljegyzője 1896. évi junius hó 13-án délelőtt 10 
órakor hosszú s igen súlyos betegség után 29-ik élet­
évében jobblétre szenderült. Felejthetlen halottunk hűlt 
tetemei a gör. kel. egyház szertartása szerint 1896 évi 
junius hó 14-én délután 4 órakor fognak a nagy szerb 
templomban beszenteltetni és a nagy szerb temetőben 
örök nyugalomra tétetni. Béke lebegjen hamvai felett’ 
Lallossevits Miklós, atyja. Lallossevits szül Papházv 
Mária, anyja. Papházy Elek, nagybátyja. Lallossevits 
János, ocscse. Luguwerszky Szida, jegyese.

» , felebbezós. A belügyminiszter a
gőzfertőtlemtő gépek kötelező beszerzését kimondó vár­
megyei közgyűlési határozat ellen beadott községi feleb- 
bezéseket mind elutasította. 6

Hymen. Molnár János újvidéki kir. kath. magyar
Kecskemétről!^ ti"0“ ™h Borcsa «•““»■W»'

i .. választók. Zombor sz. kir. város
központi választmánya e hó 15-én ülést tartott. A vá­
lasztok névjegyzékének összeírására kiküldött bizottság 
be erjesztette a névjegyzéket s ezt most a központi 
választmány felülvizsgálta. A névjegyzék julius hó 5-től 
~t> ig ozszemlére lesz kitéve a városi tanácsteremben.

Felszólamlások julius 5-től 15-ig adhatók be; ezen fel­
szólamlások 15 tői 25-ig szintén közszemlén lesznek s 
ezekre az észrevételek ugyanezen idő alatt adhatók be. 
Minden beadvány a város központi választmányához 
cimzendők.

Szász Károly O-Becsón. Szász Károly püspök 
szombaton délután érkezett 0 Becsére, hogy ott másnap 
felszentelje az evangélikus és református templomot. Az 
óbecseiek ritka fénynyel fogadták a püspököt. Útjáról 
jövő számunkban hozunk tudósítást.

Érettségi vizsgálat. A bajai főgimnáziumban 
pénteken voltak dr. Platz Bonifác elnöklete alatt az 
érettségi vizsgálatok. Hét tanuló bocsáttatott a vizsgá­
latra s mind a hét érettnek nyilváníttatott.

Hangverseny. O-Becsén szombaton este a nagy­
vendéglő disztermében Szávity Zárkó, a freiburgi kir. 
opera tagja, Oszvald Antal közreműködésével hangver 
senyt tartott. Hangverseny után tánc volt.

Öngyilkosság. Topolyán a múlt héten Durda 
Ferenc 18 éves napszámos életuntságból felakasztó! m 
magát.

Tömeges utazás. A topolyai járás szolgaim 
sága az országos kiállítás megtekintését minden gazda- 
embernek megkönnyíteni akarván, tömeges felránduiást 
tervezett, sőt a tömeget szervezte is, melynek vasárnap 
délben kellett volna indulnia. Minthogy a kiállítás igaz­
gatósága arról értesítette a szolgabiróságot, hogy a folyó 
hó 14-én érkező tömegnek helyszűke miatt csak egy 
napra adhat helyet, holott a kirándulás 2 napra volt 
tervezve, az utazás bizonytalan időre elhalasztatott.

Kedvezményes jegyek a kiállításra. A 
magyar királyi államvasutak a kiállítás alkalmából a 
VIII-íól XIV-ik vonalszakaszba eső összes állomásai 
személypénztárainál, úgy a városi menetjegyirodákban 
rendkívül kedvezményes áru menettérti 14 napig érvényes 
„Millenium“ jegyfüzeteket árusít. Ezen jegyfüzetek tar­
talma a XIV. vonalszakaszban: 1. egy személyvonatra 
érvényes menettérti úti jegy; 2. egy kiállítási-, 3. egy 
„Ős-Budavári“ belépőjegy ; 4. egy ebéd szelvény, mely 
a kiállítás, nemkülönben Ős-Budavára területén, valamint 
a főváros legtöbb első rangú vendéglőjében készpénz- 
fizetés helyett elfogadtatik. A mennyiben ezen ebéd­
szelvények bármi okból igénybe nem vétetnek, a II. 
oszt. B) szelvény 90 krért, a III. oszt. C) szelvény pedig 
70 krért — úgy a kiindulási állomás, valamint Buda 
pesten Gizella-tér 4. sz. a. központi pénztárnál — vissza 
váltatnak; 5. egy 1000 koronáról szóló baleset elleni 
biztositó bárca; 6. egy díszes fővárosi útmutató. Ezeken 
kívül még egy-egy utalvány, melynek ellenében a „Feszty- 
féle körkép“, Munkácsy festménye „Ecce Homo“, „Párisi 
mulató“, Godard féle „Ballon Captif“, „Állatkert“, „Ocu- 
loskop“ stb. látványosságok tetemesen mérsékelt áru 
belépti dij mellett megtekinthetők. Ily jegyfüzetek árai 
a következők: VIII. vonalszakasz ebédszelvény nélkül 
II. oszt. 6 frt 20 kr, III. ősz. 4 frt, ebédszelvény mellett 
II. o. 7 frt 10 kr, III. o. 4 frt 70 kr. IX. vonalszakasz 
ebédszelvény nélkül II. o. 7 frt 20 kr, III. o. 4 frt 
50 kr, ebédszelvény mellett II. o. 8 frt 10 kr, III. o.
5 frt 20 kr. X. vonalszakasz ebédszelvéuy nélkül II. o.
7 frt 70 kr, III. o. 5 frt, ebédszelvéuy mellett II. o.
8 frt 60 kr, III. o. 5 frt 70 kr. XI. vonalszakasz ebéd­
szelvény nélkül II. o. 8 frt 20 kr, III. o. 5 frt 50 kr, 
ebédszelvény mellett II. o. 9 frt 10 kr, III. o. 6 frt 
20 kr. XII. vonalszakasz ebédszelvény nélkül II. o. 9 
frt 30 kr, III. o. 6 frt, ebédszelvény mellett II. o. 10 
frt 20 kr, III. o. 6 frt 70 kr. XIII vonalszakasz ebéd- 
szelvény nélkül II. o. 10 frt 30 kr, III. o. 5 frt 50 kr, 
ebédszelvény mellett II. o. 11 frt 20 kr, Hí. o. 7 frt 
20 kr. XIV. vonalszakasz ebédszelvéuy nélkül II. o. 11 
frt 80 kr, III. o. 8 frt, ebédszelvény mellett II. o. 12 
frt 70 kr, III. o. 8 frt 70 kr. Gyorsvonatnál a rendes 
különbözet utánfizeteudő, miről az állomási pénztáraknál 
pótjegy váltandó.

Kitiltott újságíró. Az újvidéki rendőrkapi­
tányság Damjanovits Sztoján szerb alattvaló hirlapirót, 
a Zasztava segédszerkesztőjét, mint izgatásai miatt állam­
rendőri szempontból veszélyes egyéniséget az egész ország 
területéről mindenkorra kitiltotta. Felebbezését az újvidéki 
városi tanács elvetette s a kiutasítás nyomban végre­
hajtatott.

Vizbefult gyerek, Egy két esztendős gyerek 
a napokban a szelencse városrészben bele esett egy 
utcai árokba és bele is fűlt. Kovács Istvánnak hívták a 
gyereket, az atyja és anyja szolgálnak s a kicsike az 
öreganyja gondozására volt bízva. Kiment az utcára 
játszani a kis gyerek s az öreg asszony nem vette 
észre, hogy hol járkál. így történt, hogy az árokba 
esett.

Esküvő. Kovács Samu titeli polg. állami iskolai 
tanító ma délután a szabadkai izr. templomban örök 
hűséget esküszik Buchvvald Ernesztina kisasszonynak, 
özv. Buchwald Simonné leányának.

Á Tisza áldozata. Retter Gusztáv zentai 
elemi 4 ik osztályú tanuló a múlt héten fürdés közben 
a liszába fűlt. Temetése vasárnap nagy részvét mellett 
történt meg.

A hűtlen. Zentárói írja szerelmi levelezőnk: 
Hamisak a férfiak, amellett bizonyít ez a tragikomikus 
história is. Teca és Péter, már mint Gölöncsér Teca és 
Bálint Péter nagyon szerették egymást, de szerelmükre 
sötét köd borult; Pétert elvitték katonának. Bucsuzás 
alkalmával örök hűséget fogadtak egymásnak és Péter 
erős fogadást tett, hogy ha haza kerül Teca lesz a 
felesége és senki más. Telt múlt az idő, Teca szolgái- 
gatott itt is amott is hűségesen és összekuporgatott 
garaskáit szorgalmasan elküldözgette a messze katoná­
iknál sanyargó kedvesnek. A kedves pedig ékes baka­
levelekben mondott köszönetét a jóleső küldeményekéi' 
és ígért minden levél végén holtig tartó ‘hűséget. De 
mivel semmi sem tart örökké, Péter ur katonaságának 
is vége szakadt. Várta a szegény Teca nap-nap után, 
de hiába. Egyszer csak azt hallja, hogy itthon van ám 
a legény régen, de egyenesen a szállásra ment, a városnak 
felé se nézett. A rosszat sejtő Teca lóhalálba sietett ki 
a szállásra. Péter azonban neszét vette a vizitnek és a 
találkozás elől megugrott, hátrahagyván azon üzenetet, 
hogy most mán „Teca irányában mást gondolt“. Gölön­
csér Teca nagy busultában most már arra kéri a tör­
vénytévő urakat, hogy legalább a szerelmes levelekben 
nyugtázott pénzecskéjét hajtsák be a hűtlen kedvestől.

Hamis húsz filléresek. Baján hamis 20 fillé­
resek vannak forgalomban. A rendőrség erősen nyomoz 
a hamisítók után.
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jiinius 8-iki fénye« diszmenelröl li a
felemlítjük a következőket • A kornníí’ Tartalmábó1 
kel: A korona átvitele a Mátyás temnllTPe (kepek" 
csm; a koronaőrség egy csanata a diszko-„Képek a diszmenetbőí“ (Díváidnak6»' fé.n^kéPei-~ 
és az uj igazságügyi palota előtt fai a*uJ Országház é, Paar Géza iRtiX* “^épei 1Balé
gyek bandériumairól.) — a kirüH,; V I , a me" 
lel, Ünnepélye' (Kimnack László
;,SL»zent £

senye“ Krécsy Bélától (képekkel ErdélyUén^képeUtáT 
Akn-alya tornaversenyen, . csapatok X- f,V
Ä» (tépe's; minkiárr° *
, kf',ek“>. - .* magyarok“ MlteÚny Irta Umptrtt 

'.v/a" nRcgeuytár“ Gyarmathy Zsigáné Zudorék“
emu, regényének folytatását közli Neogrády Antal íe-
il! !ajza,va ’ 8 yerue «Senki fia“ című regényét a 
francia kiadas eredeti illusztrációival. - IrodSm és 
nuiveszet, koz,mézetek és egyletek, Sakkjáték Kéntí 
lan}. Egyveleg stb. rendes heti rovatok egészítik ki a lan 
tartalmat A „Vasárnapi Újság« előfizetési ára negyed^ 
eyre - frt, a „Politikai Újdonságok “kai együtt 3 frt 
Megrendelhető a Franklin-társulat kiadóhivatalában. (Bu­
dapest, IV., egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendel- 
bet ’ a Kepes Néplap“, a legolcsóbb újság a magyar 
nép számara, félévre csak 1 frt 20 kr.

kissé meffnihpÜf°t majorját már beutazták és
szlnrÄgÄ S a°naev ^ ■ ™k°"ai 
nem S7ölt „f • , J nagy gazdagság miatt. De
a7t „0 j .. mits hanem gondolt merészet és nagyot;
akkor irtvLr-6 , ! TN“« fognak ezek még csak
akkor irigykedni, ha meghallják, hogy hogyan naevsá
f iveü! a «“?<*• 1!ef"gatő« teE’a SL
geivel együtt egy másik nagyobb majorba haitatott „e,etéLePe“ * "irkákat ««& k= az Sba a jSok

HIRDETÉSEK.
Zombori kereskedelmi és iparbank zálogkölcsön-osztálya

Zálog-árverés
i«hds^ptteeu'KrbMic,el,e“^1 1896-ik évi julius hó 15-én.

---  .Tán náci ...... I

Ä toGYSÄ&OS UR MEG AZ ÖREG 
SZÁMADÓ.

Irta: JDel Toró.

Tulpenthál Áronnak az ősei — ha igazat lehet 
adni Dar.vinnak a majmoktól származtak, de ha 
igazat lehet adni a családi hagyományuknak, Palesztiná­
ba vándorolták át ebbe a tejjel-mézzel folyó Kánaánba, 
a hol most már Tulipánvölgyi névre hallgatnak. Itt 
lassanként levedlett róluk a nyulbőr meg a kaftán és 
azután párducos kacagány alatt dobogott a Lazáért, no 
meg egyébért is, a szivük.

A mint mondják, bárom fő erényük volt: a becsü­
letes munka, a kitartó szorgalom és a fösvénységig menő 
takarékosság. Ezek állítólag a meggazdagodás főtéuyezői. 
Nélkülük az élet csak olyan, mint a szentelt viz: se 
nem árt, se nem használ.

Hanem azért voltak Tulipán völgyiek olyanok is, 
kik sehogy sem tudtak a becsülettel megbarátkozni, s 
miután „véghetetleuül szerették a szabadságot“, vissza- 
vonhatlanul Amerika szabad kikötőjébe vitorláztak. Ott 
is, itt is lassacskán kis királyok, jobban mondva, pénz­
királyok lettek. Fölért a vagyonuk egy-egy kisebb né­
met „ hörcsögséggel“.

Ez a mi Áronunk is szörnyű módon meggazdagodott. 
Valami „lilerausa“ volt egy időben valamelyik állam­
nak, a miért aztán külön „udvari szállítói“ címet is 
kapott.

És ez a liferálás jobban „beütött“, mint 
aranybánya.

Mikor már „nagyságos urnák“ érezte magát, fel­
hagyott a liferansi üzlettel és egy megmérhetlen birto­
kot vásárolt. Ez jobban megfelelt a rangjának, mint 
az üzlet.

A birtokon „Tolyjás Dánielek“ által vitette a 
gazdaságot, otthon pedig francia bonnét tartott a leánya 
mellett és lovász-gyerek vigyázott a kis Tulipánvölgyi 
„urfira“, midőn a paripa hátán méregette a nagy világot. 
Meg volt minden boldogsága, sőt még abban a szerencsé­
ben is részesült, a mivel pedig kevés halandó dicseked­
hetik, hogy a kedves éleíe-párja soh’sem „keserítette 
meg az egészségét“. Minta asszony volt az asszonyok 
fajtájából. Olyan : se nem csúnya, se nem szép, se nem 
buta; csak jószivű.

Épen Áronhoz illett azzal a különbséggel, hogy 
Áron szive mégis egy kicsit hamis volt; mert bizony 
szerette ő a szép lányokat is és nem vetette meg a 
szép asszonyokat sem. De e mellett még egy kedélyes 
tulajdonsága is volt: nagyon szerette magát „nagyra 
becsültetni“ mások előtt. De ez aztán egyszer a megölő 
betűje is lett.

Ha utazgatott, pedig sokat utazgatott, de nem 
„petróleumban“, hanem vagy „szerelemben vagy 10,000 
holdas gazdaságokban“, rendesen a szivére kötötte az 
öreg számadónak meg a cselédségnek, hogy úgy 
vigyázzanak a „nagyságos asszonyra“ meg a lovaira, 
mint a szemük fényére, mert különben baj történik 
„Jerichoban“, a hatlövetű revolver hétszer belesülbet a 
levegőbe és valamelyik golyóbis megakadhat annak a 
koponyájában, a ki a rossz hírrel legelőbb meglepi. De 
nem is történt baj se a nagyságos asszonyban, se a 
kedvenc lovaiban. Vigyáztak mind a kettőre, mint a 
hold a csillagokra;

Máskülönben igen joviális „nagyságos ur“ volt 
Áron, mig meg nem haragították És ha megbaragitották, 
megint csak kibékült a maga kenyerén és megint csak 
joviális nagyságos ur maradt. Mert az ő elveinek az 
alfája az volt: „a ki téged sárral dob, azt vízzel dobd 
vissza“, az ómegája pedig az: „és a kit egyszer vízzel 
megdobtál, az sárral többé nem fog hajigálni“.

Ha a krónikásnak hitelt lehet adni, róla kapta 
szárnyaira a „fáma“ a következő zamatos anekdótát is, 
a mely imigyen hangzik vala:

Egyszer Áron nagyságos urat meglátogatták valami 
szegényebb sorsa távoli rokonai, a kik nem Munkácson 
születtek és nem is hallgattak a Goldstein Számi névre. 
Szives fogadtatásban részesültek és Áron egyik birtoká­
ról a másikra kocsikáztatta őket, hogy bemutassa nékik 
roppant nagy gazdaságát. A kedves „oldalbordája“ is 
velük kocsizott egy kis szórakozás kedvéért.

Jón üss bácsi! . . . mit sinálnakh o birkákb V 
ill.mt.d6' .UJbaX8iá"avd0?.' “?a "f8«™*1 ^«'ába, 

U, Jpes ? „kobikMI-'l^ p Sal'atl
odaallt a gazdája elé és imigyen válaszol« ” ‘ ’
ippeg hoJyaös,”ekk6Vel8m a,aS3a” “ »MssáS°s

A számadó juhász megköszönte a szívességet és
MeSélte Tka, |aj“SZ4t, l0Vál,b k"«‘>s»“ az akid felé. 
inaik, ‘í ? kötelességet, nem akart tehát tovább alkal- 
matlaukodni a vendégek között.
most mé°»niől.he,nddgei'Tl’aak,ik * "amigos «tales miatt 
most meg jobban irigykedtek rá, még egy körsétát tett
azután pedig, minthogy a nagyság™ «ni™ 11™
tetszett neki is, ismét odakiáltotta János számadóhoz, hogy;

Jánuss! . . . mit sinálnokh o birkákb mastand ?
csinálnAakVéhel-i!pámadt’.akÍ Ue"‘ 8zeretíe* ha bolondot 
csinálnák belőle, mert hisz amit egyszer józan észszel
megmondott, az meg. volt mondva és pedig komolya,!
azt hitte hát hogy Áron gazda csúffá akarja őt termi ä
vendege, elő r, mivel hogy hát ismételve, azt kérdező
ő!e, amit néhány perc előtt kérdezett, azért is egyet

köszörült a torkán és a milyen hangosan csak tudott
ordítani, elorditotta magát az akolban, hogy:

Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, melyek 
1896. évi május hó 31-ig ki nem váltattak vagy 
át nem írattak, 1896. évi julius hó 15-én 
a zombori kereskedelmi és iparbank zálogkölcsön­
osztály helyiségében délelőtt 9 órakor tartandó

nyilvános árverésen
eladatni fognak.

Fizetési halasztások a kitűzött határidő előtt 
3 nappal történhetnek.

Zomborban, 1896. évi junius hó 13-án.

A zombori keresk. és ipartant igazgatósága.

4(35. sz. kig.

Hirdetmény.
Mely szerint ezennel közhírré tétetik, hogy Obrovác 

község vadászati joga az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a 
értelmében 1896. évi január hó 1-től egész 1901. évi 
december hó 31-ig, azaz 6 évi bértartamra folyó évi
junius hó 28-án délután 2 órakor Obrovác 
községházánál nyilvános árverés utján haszonbérbe foe 
adatni. 6

Kikiáltási ár évi o. é. 25 frt.
Az árverési feltételek a községjegyzői irodában 

betekiutbetők.
— Mondtam mán bolond jordán, hogy ősznek 1 Obrovácon, 1896. évi junius hó 12-én.
Ezt a kurjantást csak az nem hallotta meg a ki 

nem akarta. 6’
Nagyon kellemetlenül érintette Áron urat ez a 

paraszt kifakadas, mert észrevette, hogy a vendégei 
aicáu is valami mosoly-féle vonul végig; azért is, hogy 
a dolgot s.mau nyélbe üsse, csak annyit mondott, harap 
jat türtőztetve, hogy : e

,, f J!,Iuvan ?reg • • • de nyomban ismét a felesé­
géhez fordult es hogy a többiek meg ne hallják, igazi 
uraságoktól levetett modorban lassan súgta a fülébe:»!

-- A’ Bauer! . . . geh’ ihm a’ Glas Wasser!
És a János juhász bora most már a kánai me 

nyegzo nélkül is vízzé vált. Mert a biblia csak arról 
tud, hogy az Ur a kanai menyegzőn a vizet borrá vál­
toztatta, de hogy Áron nagyságos ur a bort is ily játszi 
könnyűséggel egy pillanat alatt vízzé tudja változtatni 
arról az „írás“ eddig nem tudott.

Minthogy azonban az a bor nem volt szinaranyból 
az által, hogy vízzé vált, az öreg juhász nem vesztett 
semmit ; de vesztett Tuli pán völgyi Áron a vendégei előtt 
az, ázsiójából“ legalább is száz percentet, mert amint a 
két titulust kivonták egymásból, minden magasabb mathe- 
matika. tudomány nélkül is legott rájöttek arra az alap 
igazságia, hogy a „nagyságos inból“ nem marad meg 
más, mint csupán csak maga Tulipánvölgyi Áron aki 
bizony a nagy gazdagsága mellett is csak egy nulla az 
öreg juhász számadásában.

Tulipánvölgyi Áron ez időtől fogva sohsem dicse­
kedett többé a vendégei előtt a gazdagságával meg a 
„titulusával“, de a vén számadótól sem kérdezte többé 
hogy mit csinálnak a birkák

Szerkesztői üzenetek.
P. t. í. Á. d. rn. Temerin. Á eél,, a melyet el akar érni, igen 

szép és hazafias. Sajnálattal hozzuk azonban tudomására, hogy "mi 
nem használhatjuk fel dolgozatait, miután azok az Írás mesterségének 
szempontjából nem ütik meg a mértéket. Ez a körülmény azonban 
ne gátolja törekvésében : amit nem tud elérni és kivívni tollal, azt 
igyekezzek szo\al diadalra juttatni. A jó és szép szó úgyis többet ér 
mint a rossz cikk és az élvezhetlen vers. Szerb nyelven irt verseket 
különben sem közlünk. Őszintén kívánjuk, hogy törekvését siker ko­
ronázza.

Kr. N—r. Baja. Mért a búcsú, mért a válás? Hová megy, 
hogy örökre búcsúzik ? Hiszen bárhová megy, felkereshet bennünket. 
Munkásságát szeretnénk továbbra is élénk figyelemmel kisérni

G. K. „Vigasztalás“. Tessék az első négy soron akkép csiszolni, 
hogy ez a kifejezés : „visz által“ elmaradjon. Nagyon rosszul hang­
zik abban az értelemben és abban a mondatban. Ügyes csiszolás 
után kérjük újólag beküldeni. Közölni fogjuk. Köszönet!

Berke Mihály urnák, Szegeden. Kérjük közelebbi címét szer 
kesztőségünkkel közölni.

Levelező, Ó-Becse. Ön folyó hó 13-iki kelettel ir tudósítást a 
folyó hó 14-én történt dolgokról. Beláthatja, hogy ilyen tudósításban 
nem bízhatunk s e hitelességét joggal kétségbe vonhajtuk. Különben 
lehet, hogy a keltezés tévedésből eredt. Egyidejűleg felkérjük, szíves­
kedjék magát megnevezni; ezt már régen várjuk, de mind hiába. 
Pedig látja, azért vagyunk bizalmatlanok, mert nem tudjuk, kicsoda ön?

Sz—d fflartonos. Ne vegye rossz néven, ha újólag csak azt 
izenjük, hogy kérelmét nem teljesíthetjük. Nem akarjuk az ügyet 
még jobban elmérgesiteni s esetleges ujabbi botrányra szolgáltatni 
okot. Ön azt Írja, hogy nem hírlapi polémiát akar kezdeni. Elhisszük, 
hogy önnek ez nincs szándékában, de ha sorait közölnék, úgy — 
tekintve az ön erős támadását — helyt kellene adnunk a másik fél 
replikájának is. Mi jutunk aztán abba a kellemetlen kényszerhelyzetbe, 
hogy a gyalázó, durva c-ikkek egész sorozatát kellene közölnünk. Ez 
nem egyezik meg lapunk szellemével és irányával. Szives elnézését 
kérve, fogadja üdvözletünket!

felelő* szerkesztő:
Dr. BALOGH7 ERNŐ,

köz-és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

Maliin Károly,
jegyző.

Krsztits Dobren,
biró.

4176. sz. 1896.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye titeli járáshoz tartozó 

Tiszakálmáutalván leköszönés folytán megürestilt községi 
oi vosi állásra az 1886. évi XXII. t. c. 82. §-ának ren­
delkezéséhez képest ezennel pályázatot hirdetek.

A községi orvos javadalmazása évi 600 frt fizetés, 
nappali látogatási dij 30 kr, éjjeli 50 kr.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy orvosi oklevél, s egyéb okmányokkal fel­
szerelt kérvényüket nálam legkésőbb folyó évi Julius 
h.0 15-ének délutáni 5 órájáig nyújtsák be.

A választási határnap utólag fog kitűzetni.
Titelen, 1896. évi junius hó 6-án.

V eszelin ovits,
3 2 szolgabiró.

2904. szám. 
kig. 1896.

Pályázati hirdetmény.
0-Kanizsa községben üresedésbe jött 1 lovasrendőri 

állásra ezennel pályázat nyittatik.
Felhivatnak mindazok, kik ezen 300 frt évi fizetés, 

120 frt lótartás, ruházat és felszereléssel ellátott lovas- 
reudőri állást elnyerni óhajtják, miszerint szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket folyó hó 25-ig ezen községi 
elöljárósághoz annál inkább nyújtsák be, mert a később 
érkező folyamodványok figyelembe vétetni nem fognak. 

O-Kanizsán, 1896. évi junius hó 9-én.
Mach János, Raffay János,

közs. aljegyző. 3—2 közs. biró.

4122. sz. 
tkvi 1896.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Rozenfeld S. budapesti 
kereskedő végrehajtatónak Csupits sz. Mihajlovits Anna 
végrehajtást szenvedő elleni 4UU0 frt tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. 
törvényszék és kir. járásbíróság területén lévő, Zombor­
ban fekvő, a zombori 7013. számú tjkvben A. -j- 1. sor 
1892—1894. hr. sz. és 94. ö i. sz. a. foglalt Csupits 
sz. Mihajlovits Anna tulajdonát képezd ház és 56313/I2 
□ öl behelekre az árverést 1760 írtban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
fenuebb megjelölt ingatlan az 1896-ik évi julius hó 
15-ik napján délutáni 3 órakor a zombori kir. törvény­
szék mint telekkönyvi hatóság árverési termében meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsáráuak 10 ’/0-át készpénzben, vagy az 188l-ik évi 
LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 ik évi november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. § ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1896. évi április hó 21-én.
A zombori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki biró.



Távirat a „Gólyádtól Zombor.
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Női kalapok, 
NAPERNYŐK

előrehaladott idény miatt bámulatos leszállított 
árakon kaphatók.

Utazó táskák na® választékban.
Milleniumi kreas-vászon

12 korona (6 frt) végenként.
Egyedül kaphatók :

mscHEmtisER és zones
áruraktárában a ,,Gcólyá“-hoz

3-3 ZOMBORBAN.

Szülők figyelmébe!
Ribiczey Béla vármegyei árva­
széki ülnöknél a jövő tanévre 
két-három tanuló teljes ellá­

tásra elfogadtatik.2-1

44439. szám/I. 1896.

Árlejtési hirdetmény.
n. kir. nénzitovminiszter ar Ő Naervméltósásr:

HIRDETMÉNY.
A zombori iparosok „Árúcsarnoka“ mint 

szövetkezet Zomborban, ajánlja a n. é. közön­
ségnek iparos tagjai által készített, s két csar­
nokában elhelyezett bútorait s minden egyéb a 
lakás berendezéshez szükséges egyéb kellékeit 
dús választékban és olcsó árakon.

Ugyanitt mindennemű kárpitos munka, va­
lamint szobák „KÁRPITOZÁSA“ jutányos árak 
mellett vállaltatik el.

Egyben a n. é. közönségnek szives figyel­
mébe ajánljuk, hogy intézetünk csak azon fize­
téseket ismeri el olyanoknak, melyek saját pénz­
táránál elismervény, vagy pénztárnoka által kiadott 
nyugta ellenében teljesittetik.

Zomborban, 1S96. junius hóban.
3—3 Áz igazgatóság.

Hirdetmény.
Négy garnitúra

a legjobb karban szabad kézből eladó. A gépek 
következő gyártmánynak :

1 garnitúra 10 lóerejű Magyar Állami 4 éves,
1 ” 8 » » „ 5 éves,
1 6 Magyar Gazd. r. t. 3 éves,
1 » 6 „ cséplő Ruston Proktor és

a kazán Hwrusby, 2 éves. 
Az összes gépek saját udvaromban megtekint­

hetők s a vevők alku végett hozzám fordulhatnak.

Kovacsevics Radivoj,
2—2 földbirtokos Adán.

4367. szám. 
kig. 18967

30

1 „ 20 „

40 frt - kr. 
12 ,. - „ 
10 „ - „

1 „ 20 „ 
5 „ - „

18

Bács-Bodrogh vármegyében (O-Morovica székhely- 
lyel) üresedésbe jött XXV. körállatorvosi állásnak be­
töltése céljából ezennel pályázat nyittatik.

Ezen körbe 6285 lelket számláló O Morovica község 
(Felső-Roglatica pusztával) és 4586 lelket számláló Pacsér 
község nagy állatlétszámmal tartoznak.

Az állás javadalmazása 600 frt havi előleges rész­
letekben ; mely összegből O-Morovica község 400 frtot 
Pacsér község 200 frtot tizet. 8 ’
vrr *AZ A1,at“k gyógykezelésének díjazása az 1888. évi 
Vll. t e. 130. §-a alapján egyezségileg fog megállapittatni.

A megválasztandó állatorvos O-Morovica községben 
a vágóbiztosi teendőket szabályrendeletileg meghatározott 
díjazás mellett teljesíteni köteles.

Fel hivatnak a pályázni szándékozók, hogy pályá- 
zat. kérvényüket az 1888. évi VII. t. c. 296., 297 és 
f98. faiban mondottakhoz képest állatorvosi gyakorlata 
jogosító oklevél s erkölcsig bizonylattal felszerelve folyó 

V1. í5-éig hozzám annyival inkább
nem fognak. kédŐbb érkezők figyelembe vétetni

B.-Topolya, 1896. évi junius hó 8-án.

A m. kir. pénzügyminiszter nr Ő Nagyméltósága folyó évi 
május hó 29-én kelt 26046. számú magas leiratával Titel községben 
uj kir. adóhivatal felállítását rendelvén el, a felállítandó kir. adóhi­
vatal bútorainak és egyéb feiszerelvényeinek előállítása és biztosítása 
végett alulirt kir. pénzügyigazgatóság a vállalkozókat ajánlataiknak 
beadására az alábbiakban hívja fel.

1. Az előállítandó bútorok, felszerelvények és költségvetés sze­
rinti áraik a következők : ;r< r'f.

I. A két főtiszt irodájában.
2 drb Íróasztal, állvány rekeszszel és fiókkal per 20 frt 40 frt — kr. 
2 „ álló íróasztal (pulpitus) per 15 frt 
1 „ fizető asztal, márvány lappal, rekeszes beosztású

fiókkal ...........................................................
1 „ sima asztal könyveknek és egyéb iratoknak .
1 „ rekeszes fali állvány, pénzügyi közlöny és egyéb

könyveknek ........................................
1 „ zárt szekrény a fizetéses nyomtatványoknak
4 „ nádszék per 2 Irt 50 kr 
1 „ mosdó szekrény.......................................
1 „ álló ruhafogas.......................................
2 „ köpőláda per 60 kr.......................................

II. A tiszti szobában.
2 drb Íróasztal állvány-rekeszszel és fiókkal á 20 frt
1 „ mosdó szekrény
4 „ nádszéd á 2 frt 50 kr
2 „ köpőláda á 60 kr .
1 „ kis fali fogas
1 „ hosszú (2 öles) álló asztal alsó rekeszekkel

(egyenes adókönyvek és naplók számára)
1 „ hosszú (2 öles) álló asztal alsó rekeszekkel

(illetékügyi könyveknek)
1 ,. közönséges sima asztal (a közönség számára)
1 „ zárt szekrény szabványoknak .
1 „ nagy fali állvány kisebb-nagyobb rekeszekké

iratoknak, nyomtatványoknak és iktató küny
veknek .................................................

1 „ hosszú (2 öles) karospad a közönség számára
1 „ köpőláda a közönség számára
1 „ hosszabb fali ruhafogas (a közönségnek)
1 „ fali óra .... ...

III. A szolga szobájában.
1 drb közönséges sima Íróasztal zárt fiókkal
2 „ fa szék á 1 frt 70 kr .
1 „ fali ruhafogas............................
1 „ köpőláda...................................................

IV. Felszerelvények.
1 drb létra...............................................
1 „ prés-asztal (csavar-szerkezet nélkül)
1 „ harapófogó . .
1 „ balta
l „ véső
l „ vaskalapács
l „ fakalapács
1 „ lyukasztóvas a szelvények átütéséhez
! ,, vizes kancsó á 70 kr .
! „ bádog tálca á 1 frt 20 kr
I „ ivó pohár á 10 kr .

„ bádog vizhordó kanna 
„ kefeseprű

I „ kézi porkefe á 80 kr
,, szemetlapát 
,, vaslapát 
„ tűzfogó á 30 kr 
„ tfizhorog á 30 kr .
„ törülköző á 50 kr .
„ gyertyatartó á 1 frt 
„ tintatartó á 60 kr .
„ porzó tartó á 60 kr 
„ vonalzó á 10 kr 
„ fa tál apró pénznek á 40 kr 
„ szivacs ....
,, csésze a szivacshoz 
.» fekete tábla a haiáridő jelzéshez 
„ papír olló á 1 frt .
„ kézi méter mérték .
„ tized sulymérték 
„ bőrtáska levelek hordására 
„ heveder (Gurten) á 20 kr 
„ deszka az iratok csomagálására á 10 kr 
„ fatartó láda á 1 frt 50 kr 
,, kisssztal á „pénzmérleg“ számára 

Szállítási dij Zombortól Titelig

Boreladás.
150 hektoliter 1895. évi termésű jól kezelt, 

tiszta, fehér és siller borom eladó. 
Literje 18—20 kr. Magyaráti és riz- 

lingi faj 24 kr.
100 litertől fölfelé, hordó előleges beküldése 

éa utánvét mellett szállítja

Fazekas Gyula,
3—2 Bács-AIiiiáson.

5911. szám.
1896.

sí árverési

5 frt

kr.

kr.

r

50
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főszolgabíró.

1709. szám.
kig. 1896.

Hirdetmény.
, , Ezennel közhírré tétetik, hogy a község tulajdonát 

pezó ferenc-csatornai és ilidzsiai halászati jog folyó 
jU!m8 l-én délelőtt 9 órakor Bács- 

o var községházánál tartandó nyilvános árverésen fog 
ét egymásután következő évre bérbeadatni.

, -kikiáltási ár a ferenc-csatornai halászat után 2000 
r , az ilidzsiai után pedig 10 frt, mely összegek 10%-a 

bánatpénzül leteendő.
Egyéb feltételek a jegyzői irodában megtekinthetők. 
Bács-Földvár, 1896. évi junius hó 7-én.

Lovász István, Sirovicza Márton,
jegyző- biró.

Összesen . 576 frt 80 kr. 
2. A vállalkozó köteles a felsorolt bútorokat és felszerevénveket 

Titelre folyó évi junius hó 30-áig a kir. adóhivatal helyiségébe 
beszállítani és helyreállítani, esetleg nyilatkozni arra nézve, hoo-y 
mely időpontig képes a szükségelt tárgyakat előállítani és az ’ adóhi 
vatal helyiségébe beállítani; az 576 frt 80 krban a szállítási költség 
is benne foglaltatik. °

3 A bútoroknak égyszerű, de jó és tartós anva°-ból kell ké 
szülni és valamennyinek sárgára festettnek kell lennie.

4. Az ajánlatok beadásának határidejéül folyó évi Inni»» hó 20-lkának délelőtti"® órája tűzetik ki, a^ely határna"® 
az ajánlatok alulír kir. pénzügy,gazgatóságra címezve benyújtandók

5. Az ajánlatok, melyekben ajánlattevő kijelenteni tartozik
hogy az árlejtés, hirde meny feltételeit ismeri és magát azoknak aláveti 
50 kros bélyeggel ellátva zart borítékba teendők és azokhoz az előállt 
tando butorok _es felszerelvenyek költségvetés szerinti becsárának és a 
szállítási költségnek lQO/o-a készpénzben vagy óvadékkénes értélé™ 7 - 
ban bánatpénzül csatolandó esetleg a bánatpénz letételét igazoló adó­
hivatali nyugta melléklendő. ° 10 aao
... ,6' A,Z- aíánI?ttev"k közül annak az ajánlata fog elfogadtatni a
kie a kincstárrá nézve a legelőnyösebb lesz s a legnagyobb árleen«-P 
desi kedvezményt es a kincstárral szemben a legnagyobb biztosítékot

fliiWESÉtíl
költségére

jelvények átvétele után akko^fogja0meÁapnf^ha8 azok^ n rllsze" 
es kifogastalannak találtatnak. J ° ’ ha azok megfelelőknek

es felszerelvényeinek előállítását és azoknak butorainak
cégében folyó évi junius hó 30 toTaf ÍT -,,7 l adoiuvatal helyi­
débe mellett  frt krérfmaÍLr682"1 -..........°/o leenge-
pénzügyigazgatóság 4443', is«,,; -J mra vallatom es a zombori kir.delkezéseknek párnát alávetem foglalt ren-
illetve bánatpénzt frt ki megjelölt okmányt,

10 Fltéoűttor, ,krt me mellékelem,nem vétetni ’ Dem keUően Szerelt ajánlatok figyelembe 

Magy. kir. pénzügyigazgatóság.
Zomborban, 1896. évi junius hó 11-én.

Alulirt m. kir. jószágigazgatóság részéről közhírré 
tétetik, hogy az alább megnevezett bértárgyak további 
bérbeadása végett az alább kitűzött helyen és időben 
Írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötölt nyil­
vános árverés fog tartatni. — Bánatpénzül 10°/o teendő 
le a szóbeli és írásbeli zárt ajánlatoknál, mely utóbbi 
szabályszerűen szerkesztendő s 50 kros bélyeggel ellátva 
az árverés megkezdéséig az árverező bizottsághoz be­
nyújtandó s kijelentendő, hogy versenyző a bérbeadási 
árverési általános s részletes feltételeket, melyeket is 
különben aláírni köteles, ismeri és azoknak magát fel­
tétlenül aláveti. — Az árverési feltételek a m kir 
jószágigazgatóságnál és a kerületi ispánságoknál meg­
tekinthetők. Utóajánlatok nem fogadtatnak el még 
az esetben sem, ha azok egy ujabbi árverés esetére 
kötelezőleg fentartatnak is. — Á bérbeadási árverések 
a következő helyeken és időben fognak megtartatni:
I. Szent-Andráson a m. kir. kincst. ispánság hivatalos 
helyiségében 1896. évi jnlins hó 2-án d. e 9 órakor
Hisziási Gyalaerdő IV. osztag 27 h. 915 □ Öl. Babsai 
Zeketor 7 h. 704 □ öl. Babsai és sziklást Ritubordas 
24 h. 1286 □ öl. Józseffalvai Kőbánya 9 h. 401 □ öl. 
Sziklási 190. sz. házhely 800 □ öl. Szakálbázai I. és 
IV. tagbeli irtásföld 12 b. 1278 □ öl. Szakálbázai IV. 
és V. tagbeii erdőirtásföld 17 h. ü08 Q öl. Szakálbázai
IV. tagbeli erdőirtásföld 4. h. Szakálbázai III. tagbeli 
erdőirtásföld 33 h. 880 □ öl. Szakálbázai IV. tagbeli 
erdőirtásföld 5 b. 800 □ öl. Szakálbázai V. tagbeli erdő­
irtásföld 1. sz. 5 h. Szakálbázai V. tagbeli erdőirtás 2. 
s?. 5 b. Szakálbázai V. tagbeli 3. sz. 5 h. Szakálbázai
V. tagbeli erdőirtásföld 4. sz. 5 h. Szakálbázai IV. tag­
beli erdőirtásföld 2 h. 992 □ öl. Szakálbázai IV. tagbeli 
erdőirtásföld 1200 □ öl. Szakálbázai V. tagbeli erdő­
irtásföld 13. sz. 5 h. Szakálbázai V. tagbeli erdőirtásföld 
12. sz. 5 b. Szakálbázai V. tagbeli erdőirtásföld 9. sz.
5 h. Szakálbázai V. tagbeli erdőirtásföld 6. sz. 5 h. 
Szakálbázai V. tagbeli erdőirtásföld 5. sz. 5 h. Szakál­
bázai V. tagbeli erdőirtásföld 8. sz. 5 h. Szakálbázai V. 
tagbeli erdőirtásföld 7. sz. 5 h. Szakálbázai IV. tagbeli 
erdőirtásföld 3., 4., 5., 7. részlet 24 h. 1184 Q öl. 
Szakálbázai V. tagbeli erdőirtásföld 11. sz. 5 b.— 
II. Aradon a m. kir. jószágigazgatóságnál 1896. évi jnlins 
ÜO 3-an d. 6. 9 Órakor l M.-bodzási 57. sz. visszavett 
belsőség 1100 □ öl. Kovegyi 79. sz. üres beltelek 1123
□ öl. Kövegy pádéi 4. sz. visszavett telep 5 h. Kövegy- 
pádei 58 sz. visszavett telep 5 h. Kisujperegi 46/107 
sz. visszavett telep 4 h. 225 Q öl. Kisujperegi 48 sz' 
visszavett telep 4 b. 592 □ öl. Kisujperegi 8 h. 725
□ öl. M.-pécskai felső-legelőföld 1 h. M.-pécskai felső­
legelőföld 1 h. Paulis szabad helyi halászat. — JH
HEPM. kir-kincst. ispánság hivatalos helyiségében 
1896. évi jnlins ho 7-en d. e. 9 órakor: Válemárei hid- 
vámszedési jog. Lippai kivágási föld 1 h. 400 n öl 
Bulzai üres házhely 400 □ öl, Bulzai házhely 800 H öl
{íiP/aiA?A ^kl,vágrási 820,0 1200 □ öl. Lippai kivágási 
fold 1070 □ ol Lippai Gyungyuk 3 h. 439 □ öl —
Ili.»« ?eoc ™" .hr. kincst. ispánság hivatalos helyisé- 
geben 1896. eyi jnlms hó 6-án d. e. 9 órakor: Adai
nntír-.“/'» n?ldu ^ A 20 □ öL °‘8zivaci kimtapári 
pusztafold 306 h. 1051 Q öl. Gombosi révcsárda. Gynla-
ta vaj nagyszigetből maradt föld 3 h. 866 n öl. Gyuia- 
falya' IV tanítói föld 10 hold. - Aradon, 1896 évi 
junius ó 2-án. M. kir. áliamjószágigazgatóság. 
(Utánnyomat nem dijaztatik.) a

1160. szám.
kig. 18967

I község elöljárósága által közhírré tétetik,
. 0g7, ak'ty Jefta sándori lakos által a petrovoszellói 
határban f. évi május hó 24-én felfogott egy drb 6 éves 
vasderes, jobb füle jegyes, hátsó jobb combján S bé- 
lii-a fr*1"3, becsült kanca ló, mint gaz-

Jn8!fg í°lyó évi Julius hó 3-án dél- 
.. 1 órakor a helybeli községházánál tartandó

nyi v nos ái verésen a legtöbbet Ígérőnek készpénzért, 
esetleg becsáron alul is el fog adatni.

Sándor község elöljáróságának 1896. évi junius hó 
9-én tartott üléséből.

Az elülj áróság.

Árlejtési hirdetmény.
A borsódi r. kath. lelkészi hivatal egy uj templom- 

toronynak építésére szóbeli árlejtést hirdet, mely Borsód 
községházánál folyó évi junius hó 28-án dél­
után 4 órakor fog megtartatni.

Akik abban résztvenni óhajtanak, tartoznak a kész 
költségvetés szerinti összegnek 10%-át azaz 99 frt 74 
krt bánatpénzül előlegesen letenni és magukat az ár­
verési feltételeknek alávetni.

Az építendő torony terve, részletes költségvetése 
és az árverési fe tételek a jelzett napig a borsódi lelkészi 
hivatalban megtekinthetők

2—1
Gärtner Sándor,

i. lelkész.

XIX

Egy

i
napok ii 
hogy I 
tassák 
tanács

volt. ]»| 
romszi. 
jogunk 
rokont ij 
gyár n 
büszktj 
el benn 
az éld 
Büszkt s 
az égés: 
kenysé| 
szivélyei 

A
tás net 
Báró Bá 
Jegelők -j 
főváros 
tékát szó 
köre emi 
leillietet't 
napokat 
megelőzte 
nép, és 
oly vernie 
milyenre 

Ez 
nemzet, 
szereteté 
tak megisl 
és irigyel 
maztak, cl 
külföld <1 
európai t i| 
képviselt i[ 
szilién, mi 
ták magi 
civilizáciil 
gai.-ak t‘3 
mára kö: 
vagyunk, 
szabadság 
a saját ésl 
és vagyoni 
megrövid ti 
kezési jog]

És ml 
a külföld, 
számban i 
megismer 
törekvéseiül 
gunkat pet 
bírálják mj 
mélyes me; 
meg az azt 
mat ad al 
gyár nemze 
fogadta azt|

A saj 
után kivív 
öröm és nt 
a kiérdem j 
gat összes 
zedekig kn 
hiába óhai| 
láttak és 
jezték: eg; 
minden téri 
gal sorakol 
látottakat 
val. És ,J 
őszinte sz.i 
körünkbenJ 
ezer észtéi| 
vívta ki.


